

# MTI.

s

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. május 19.

bb. 1. végetért az írásbeli érettségi - június 1-én kezdődik a szóbeli

i szö/tm/hi/il cz

1973. május 19.

a középiskolák nappali tagozatain idén végző csaknem 55000 fiatal írta meg május 11-19. között érettségi dolgozatát különböző tantárgyakból.

kísérletképpen az idén először országosan egy időpontban a szakközépiskola matematika tananyagát is figyelembe vevő egy-séges feladatok alapján történt az írásbeli vizsgáztatás matematika-ból. a megyeszékhelyeken - a fővárosban pedig több felsőok-tatási intézményben - írták matematika írásbeli dolgozataikat a-zok, akiknek a matematika az egyik felvételi tárgyuk a felsőok-tatási intézményben. a diákok nyolc feladatot kaptak, amelyek meg-  
oldására két és fél óra állt rendelkezésükre. az első összegező-  
sek szerint a kísérleti - összevont - matematikai írásbeliken  
csaknem 13 000 diák vett részt, többségük gimnazista. a feladatok  
kijelölését és a dolgozatok javítását a középiskolák tanárai és a  
felsőoktatási intézmények oktatói közösen elvégezték. az írásbeli  
dolgozatokat névtelenül /számozva / kapták meg a középisko-  
lák matematika-tanáraiból és a felsőoktatási intézmények oktató-  
iból álló komplex javítócsoportok.  
/folyt.köv./

- 1 -

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. május 19.

bb. 1. végetért az írásbeli érettségi - június 1-én kezdődik a szóbeli

i szö/tm/hi/il cz

1973. május 19.

a középiskolák nappali tagozatain idén végző csaknem 55000 fiatal írta meg május 11-19. között érettségi dolgozatát különböző tantárgyakból.

kísérletképpen az idén először országosan egy időpontban a szakközépiskola matematika tananyagát is figyelembe vevő egy-  
sleges feladatok alapján történt az írásbeli vizsgáztatás matematika-  
tikából. a megyeszékhelyeken - a fővárosban pedig több felsőok-  
tatási intézményben - írták matematika írásbeli dolgozataikat a-  
tatási intézményben. a diákok nyolc feladatot kaptak, amelyek meg-  
oldására két és fél óra állt rendelkezésükre. az első összegező-  
sek szerint a kísérleti - összevont - matematikai írásbeliken  
csaknem 13 000 diák vett részt, többségük gimnazista. a feladatok  
kijelölését és a dolgozatok javítását a középiskolák tanárai és a  
felsőoktatási intézmények oktatói közösen elvégezték. az írásbeli  
dolgozatokat névtelenül /számozva / kapták meg a középisko-  
lák matematika-tanáraiból és a felsőoktatási intézmények oktató-  
iból álló komplex javítócsoportok.  
/folyt.köv./

bb. 1./ végetért ... 1. folyt./ 11

a javító szakemberek a vizsgák központi helyszínein, közvetlenül a dolgozatok megírása után végezték el munkájukat. a javítás részletes és objektív értékelési útmutató alapján történt, amely tartalmazta a feladatok /részfeladatok/ helyes megoldásáért adható pontszámot. a dolgozatok összpontszámának osztályzatra történő átváltása a középiskolákban egységes volt, ennek módját is meghatározta az útmutató. az egyetemeken, főiskolákon az átváltás a szakjellegétől függően differenciált. a javítóknak a dolgozatokról három példányban értékelési lapot kellett kiállítaniok. ez tartalmazza az egyes feladatokért /részfeladatokért/ adott pontszámot és ezek összegezését. a kijavított és értékelt dolgozatokat a számozás alapján azonosították, és az egyik értékelési lappal együtt megküldték annak a középiskolának, ahol a pályázó érettségizik. így tehát az érettségi elnökök más tárgyak írásbeli dolgozataival együtt ezeket a dolgozatokat is megkapják. a szóbeli érettségi vizsgákat követően azonban az iskolák visszaküldik az írásbeli dolgozatokat abba a felsőoktatási intézménybe, ahol a jelölt felvételeik. a középiskolák tehát a matematikai dolgozatok helyett az értékelési lapot őrzik majd meg.

valamennyi tárgyból írt írásbeli dolgozatok alapul véve előzetes számítások szerint 150-180 ezer dolgozatot kell átnézniök és javítaniok a szaktanároknak a következő napokban, hetekben. egyidőben rávezetik az általuk javasolt osztályzatot is. a szóbeli megkezdése előtt sorra kerülő vizsgabizottsági értekezleten állapítják majd meg az érettségi dolgozatok végleges osztályzatát, és döntenek arról, melyik jelöltet bocsátják szóbeli vizsgára. a gimnáziumokban érettségizők közül szóbeli vizsgát azok tehetnek, akiknek legalább egy dolgozata megfelelt. a szakközépiskolákban azokat bocsátják szóbelire, akik a kötelező írásbeli tantárgyak legalább 50 százalékából sikeres dolgozatot készítettek.

hazánk 540 középiskolájában több mint 29 000 gimnazista és 25 600 szakközépiskolás diákot vizsgáztatnak a pedagógusok mintegy két és félezer érettségi elnök, társelnök vezetésével. nappali tagozatokon a szóbeli érettségik június 1-én kezdődnek. mint a szakemberek hangsúlyozzák: változatlanul az a cél, hogy az érettségi lehetőséget nyújtson a tanulóknak az önálló gondolkodás kifejezésére, a középiskolában tanultak magasabb szintű összegezésére.  
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./ végetért .... folyt./ 11

legfontosabb az érettségien annak megállapítása, hogy a diákok szert tettek-e megfelelő tudásra, s az elméleti ismereteiket képesek -e összekapcsolni a gyakorlattal. az egyetemi-főiskolai felvételi eljárásokban idén bevezetett változásoktól a szakemberek kedvező hatást várnak az érettségi céljának minden eddiginél jobb megvalósításában.

az idén a nappali tagozaton érettségizők tanáraikkal együtt megszabadulnak a korábbi évek gyakori jelenségétől, amikor is az érettségi átlagot „a rendűséget”, hajszolták a felvételi vizsgákra „vitt”, pontszerzési lázban. a szakemberek azt várják, hogy a mostani esztendőből minden eddiginél nyugodtabb légkörben állapíthatják meg az érettségiken a jelöltek tudásának fokát. személyiségének, fejlettségét, érettségét. akárcsak az előző években, az idén is huzzák a maturáló diákok a szóbeli tételüket a feleltetés egy-egy tantárgyból legfeljebb 15-20 percig tarthat. a feleletet megkezdése előtt a vizsgázóknak időt biztosítanak mondanivalójuk nyugodt átgondolására. az érettségit június 24-ig valamennyi középiskola nappali tagozatán befejezik. az erre vonatkozó rendelkezés nem érinti a zeneművészeti szakközépiskolák érettségi vizsgáira előírt határidőket. a dolgozók gimnáziumában az érettségi írásbeli részét május 28. és június 3. között, szóbeli részét pedig június 12. és július 5. között kell megtartani.

az idei egyetemi-főiskolai felvételi vizsgák kezdeti időpontja június 25-e lesz. a felvételi vizsgákat július 31-ig fejezik be./mti/

--

bb. 3. centenáriumi rendezvények a kerületekben - kiállítások, vetélkedők, előadások

i nn/mm/hi/11 cz

1973. május 19.

budapest centenáriumi rendezvényei új színekkel gazdagítják a főváros kulturális életét s nagy lendületet adnak a helytörténeti mozgalomnak. kivétel nélkül valamennyi fővárosi kerület ismeretterjesztő előadás-sorozatát tervez a városrész, illetve budapest száz éves fejlődéséről

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3./ centenáriumi ... folyt./ 1l

ezeket az ifjúsági klubok, iskolák és egyéb intézmények részvételével vetélkedők követik majd. kisebb közösségek számára centenáriumi város-ismertető sétákat szerveznek. ilyenek lesznek például a józsefvárosi séták, a zuglói séták, az v. kerületi „rejtvény-séta”, stb. az ismeretterjesztés érdekes formái a kerületi üzemek vállalatok fejlődését bemutató kiállítás-sorozatok. a 6. kerületben az elmúlt száz év vasutjának és postájának fejlődéséről tárlatot rendeznek, az v. kerületben „fodrász-revü”, szemlélteti a száz év előtti és a mai paróka és frizura divatot.

csaknem valamennyi kerületben pályázatot hirdettek ahelytörténeti kutatás és anyaggyűjtés felendítésére. Óbudán középiskolások idegenvezetésből vetélkednek. az v. kerületben a helyi egészségügy és a kereskedelem fejlődésének ismeretéről adnak számot a játékos szellemi tornák részvevői. a 14. kerület helytörténet-kutató csoportjai egymással vetélkednek. a 11. kerületben felhívást intéztek a kerület lakosságához fényképek és más dokumentumok gyűjtésére. a józsefvárosban „száz éve történt”, címmel cikk-sorozat jelenik meg a 8. kerület lapjában és józsefvárosi füzetek címmel tanulmány-sorozat lát napvilágot három kötetben. a 14. kerületben „adalékok zugló száz évéhez”, címen szerkesztettek kiadványt. sok kerület a fővárosi szabó ervin könyvtár helyi fiókjával együttműködve bibliográfiát készít a centenárium általános vagy meghatározott témaköréből.

az elmúlt évszázad legszebb dalaiból válogatják annak a kórus találkozóinak a műsorát, amelyet a 14. kerületben rendeznek. Óbudán ismét megszervezik a hagyományos dalos találkozót. másutt a testvér-megyékkel kórusokat, zenekarokat cserélnek. így a 14. kerület és szolnok megye a 9. kerület muzsikáló józsefváros címmel érdekes zenei sorozatot állítottak össze.

több helyen középiskolások, irodalmi csoportok számára a fővárosról szóló versekből indítanak szavalóversenyt. a x. kerület a városrészben élő vagy innen származó írók, művészek körműködésével ünnepi estét rendez. a 6. kerület az irodalmi színpaddal együttműködve „budapest száz éve az irodalom tükrében” címmel készít összeállítást. Óbudán a hagyományos irodalmi presszóban a kerületről írt művekből hangzik el műsor, amelyet a kerületet ábrázoló képzőművészeti alkotásokból rendezett kiállítás egészíti ki.

/mti/

és somogy-megye legjobb  
műkedvelői látogatnak el  
egymáshoz. a nyolc kerületben

- 4 -

bb 2. kedden megkezdődik az európai szocialista fővárosok szak-  
szervezeti vezetőinek budapesti tanácskozása

i ol/tm-ju sb7-cz

1973. május 19.

érdekes nemzetközi esemény színhelye lesz jövő héten hazánk fővárosa: a szakszervezetek budapesti tanácsának kezdeményezésére, a szot titkárságának egyetértésével május 21-26. között budapestben rendezik meg az európai szocialista fővárosok szak szervezeti vezetőinek első találkozóját. a tanácskozás alapjául szolgálnak az egyre erőteljesebben kibontakozó területi munka tapasztalatai, s az a megfigyelés, hogy a több más témában, is gyümölcsözően együttműködő szakszervezeteknek sok hasonló gondjuk, feladatuk van a legfőbb várospolitikai kérdésekben is. a lakóterületen végzett munka ugyanis sok tekintetben összefügg a dolgozók érdekvédelmével, amihez kétségtelenül hozzá tartozik például az is, hogy bővüljenek a szolgáltatások, javuljon a közlekedés, a kereskedelmi, a szociális és a kulturális ellátottság.

kedden a szot székházában az ünnepélyes megnyitó után két munkanapot szánnak az üzemen kívüli érdekvédelmi tennivalók megtárgyalására, a tapasztalatok cseréjére, és az együttműködés újabb fejlesztési lehetőségeinek megvitatására. a tanácskozásra meghívják valamennyi szakma képviselőit.

az eseménysorozatnak különös jelentőséget ad, hogy arra a magyar főváros jelentős jubileumának évében, pest, buda, és Óbuda egyesülésének centenáriumi évében kerül sor.

az első delegációk érkezését vasárnapra várják. /mti/

--

bb 4. „velencei nyár - 1973”, elkészült a velencei-tavi  
üdülőtelepek nyári népművelési programja

vid-ju -cz

1973. május 19.

elkészült a Velencei-tavi üdülőtelepek nyári népművelési programjának, a „velencei nyár - 1973”, című rendezvény-sorozatnak a műsora. a tervek szerint a több, mint két hónapig tartó rendezvénysorozatot június 23-án, kápolnásnyéken, a fejér megyei képzőművészek hagyományos nyári kiállításával nyitják meg. ezt követően képzőművészeti filmek bemutatójára kerül sor.

/ folyt. köv./

- 5 -

bb 4. / ,, velencei nyár ... 1. folyt./-ju

a velencei nyár - 1973 eseménysorozata keretében 32 rendezvényre kerül sor. a programot a tavalyihoz viszonyítva kibővítették, az idén már sukoró és gárdonyi községek is bekapcsolódnak a műsorok rendezésébe. kialakították a velencei nyár programjának ,, arculatát,, is, eszerint ez a rendezvény-sorozat lesz a megye amatőr mozgalmának nyári fóruma.

több tudományos tanácskozást is rendeznek, közülük kiemelkedik majd az augusztus 3-án, gárdonyiban megrendezésre kerülő ankét, ezen gárdonyi géza munkásságáról, az író mondat szerkesztésének kérdéseiről tartanak előadásokat. augusztus 27-én sukorón megyei honismereti találkozóon vitatják meg a honismereti szakkörök tevékenységét, feladatait, munkáját, valamint a honismereti mozgalom és a hazafiaság kapcsolatát.

gazdag lesz a velencei nyár - 1973 programja szórakoztató műsorokban is. a rendezők gondoskodtak arról, hogy minden korosztály találjon magának megfelelőt a harminckét rendezvény közül. a legifjabb nyaratók részére július 25-én bábszínházat rendeznek kápolnásnyéken, s megtartják a fejér megyei bábegyűtéseket bemutatóját. augusztusban ,, a velencei-tó világa gyermekszemmel,, címmel gyermekrajzversenyt rendeznek a tóparti általános iskolások részére. a velencei klubkönyvtár látogatói fehér klára íróval találkozhatnak. rendeznek népdaleseteket, operett-esteket, s neves beat-együttesek is színpadra lépnek majd az üdülőtelepeken.

a kiállítások sorából kiemelkedik majd a halászat a velencei-tavon,, című tárlat, amely a régi halászeszközöket mutatja be a gárdonyi művelődési házban. velencén, július 3-án birkás istván, dunaujvárosi festőművész tárlata nyílik meg.

augusztusban rendezik meg a ,, repülj páva,, körök fejér megyei találkozóját, augusztus 26-án pedig a néptáncsoportok velencei-tavi találkozóját, amelyre más megyékből is érkeznek majd együttesek. /mti/

--

- 6 -

bb 5. ötven éves a iv. kerületi gyermekszakorvosi rendelő-intézet

i vt/pá-ju hi -cz

1973. május 19.

a iv. kerületben működő gyermekszakorvosi rendelőintézet elődjét ötven évvel ezelőtt 1923-ban alapította dr. gárdi jeno mártírhaltalt halt ujbpesti orvos. abban az időben a tbc-s megbetegedés és halálozás arányszáma igen magas volt magyarországon, de ujbpesten az országos átlagot csaknem kétszeresen meghaladta. ezért szentelt a problémának oly nagy figyelmet az alapító is. a mai gyermekszakorvosi rendelő helyén, két szobában kezdte meg működését annak idején az ujbpesti tüdőbeteg gondozó intézet. dr. gárdi jeno, megszervezte a szűrővizsgálatot, az otthoni gondozást, kezelést. külön választották a tbc-s felnőtt- és gyermekellátást, a gyermekrészleget újabb öt helyiséggel bővítették, gyermekorvost, cardiológust, fül-orr-gégészt alkalmaztak, s ezzel megvetették az alapját a szakrendelésnek. megszervezték a szívbetegek, a hallásfogyatékosok gondozását is. a felszabadulás után újabb rendelések csatlakoztak a még meglévőkhöz: orthopédia, fogászat, és laboratóriumot is berendeztek. a körzeti gyermekegészségügyi szolgálat kiépítésével az intézmény profilja tovább szélesedett. ma már 13 szakmában nyújt konziliáriusi, gondozási és szűrési segítséget a körzeti gyermekorvosoknak, s hatékonyan javítja a gyermekek körében a megelőző-gyógyító tevékenységet.

a fél évszázados jubileumról több napos rendezvény-sorozattal emlékeznek meg ujbpesten. május 23-án megkoszorúzzák a rendelőintézet épületének falán dr. gárdi jeno emléktábláját, majd emlékülést tartanak. kerekasztal konferencián és ankétot foglalkoznak a gyermekegészségügyi ellátás tudományos kérdéseivel, a körzeti gyermekorvosok gondozási feladataival. /mti/

--

bb 6. népviseleti bemutató szerencsen

vid-ju -cz

1973. május 19.

látványos kulturális eseményre kerül sor június 22-án szerencsen, a bocskai istván gimnázium aulájában. három megye - borsod, heves, nógrád - disztóművészeti szakkörrel ,, északmagyarországi kaláris,, címmel nagyszabású himzőkiállítás rendeznek. ezen mintegy ötszáz magyaros motívumokkal kivart terítőt, falifutót, párnát, függönyt, étgarnitúrát és ruhát láthat majd a közönség.

/ folyt. köv./

- 7 -

b 6. / népviseleti ... 1. folyt./-ju

a kiállítás érdekessége lesz, hogy észak-magyarországon itt tartanak először élő népviseleti ruhabemutatót, ezen a három megye híres népművészeti tájairól, így többek között mezőkövesdről, tardról, a palóc vidékről, a hegyközi és bodrogközi falvakból érkező asszonyok és lányok vidékük népviseletébe öltözve vonulnak el a zsűri és a közönség előtt, s a legszebb ruhákat a szerencsi üzemek, vállalatok és termelőszövetkezetek célra alapított díjával jutalmazzák. a népművészeti kiállításon bemutatásra kerülő első himnuszok a miskolci járásból és ózd környékéről már meg is érkeztek szerencsre. /mti/

..-

bb. 7. nyári hangversenysorozatok

1 ro/tr ág hi -cz

1973. május 19. /mti/

érdekes hangversenyeket kínál az országos filharmónia nyáron a zenekedvelőknek. a martonvásári beethoven-hangversenyek sorában június 30.-án - a magyar tudományos akadémia kutatóintézetének parkjában - a magyar állami hangversenyzenekar ad koncertet lukács ervin vezényletével: közreműködik rányi dezső zongoraművész. július 28.-án paul capolongo, augusztus 25.-én lehel györgy vezényli a magyar állami hangversenyzenekart: az első koncerten stefan ruha román hegedűművész, a másodikon lászló margit, réti józsef, szirmay mártá és kovács kolos, valamint a budapesti

kórus működik közre forrai miklós karigazgatásával.

július 6-án kezdődnek a mátyás templomban az orgonahangversenyek, amelyeken baróti istván, lehotka gábor, kovács endre, gergely ferenc, ács józsef, kárpáti józsef, virág endre és kistényi melinda szólaltatják meg a sokak által kedvelt hangszer. a pénteki napokon este 8 órakor kezdődő koncertek minden bizonnyal nagy közönséget vonzanak az idén is.

/ folyt. köv./

- 8 -

bb 7. / nyári hangversenysorozatok ... 1. folyt./ ág

bach 6 brandenburgi versenye csendül fel a kiscelli muzeum udvarán. a hétfői napokon este 8 órakor kezdődő kamarazenekari esteken június 25-én a magyar kamarazenekar, július 2-án a liszt ferenc kamarazenekar, július 9-én a szlovák, július 23-án a győri, és július 30-án a magyar kamarazenekar áll pódiumra. a muzeum nyári mesterbétében június 27-én a fátrai vonósnégyes, július 4-én a bartók vonósnégyes, július 11-én a camerata hungarica ad hangversenyt.

a hangversenyekre az országos filharmónia jegypénztárában válthatók jegyek. /mti/

..-

bb. 8. kamillaszüret heves megyében

vid/ ág -cz

1973. május 19./mti/

heves megye tájain mintegy 80 féle vadontermő gyógynövényt gyűjtenek az év különböző időszakában. a betakarítás a kamillavirágok szedésével - az idén a szokásosnál később - kezdődött meg. a tiszától a mátráig nagy fehér foltokban virít, illatozik ez a gyógynövény, amely iránt világszerte nagy az érdeklődés. a herbária füzesabonyi gyógynövénytisztító és feldolgozó üzeme mintegy száz helyen szervezte meg a felvásárlást. az utak mentén, erdők szélén, több helyen állnak már az átvevő sátrak. a kamillának kedvezett a száraz időjárás, a füzesabonyi telep mintegy 300 mázsa kamilla szárítására, csomagolására készült fel.

a szakszerűen szárított és különböző tételekben csomagolt gyógynövény jórészt export áruként értékesítik, amellel kielégítik a hazai gyógyszerügyi központ igényeit is. /mti/

..-

- 9 -

bb 9. rekordtermés a felújított ősgyepen

vid-ká szb -cz

1973. május 19.

megkezdődött a betakarítás a körösi állami gazdaság felújított ősgyepén. a rendkívül sűrű, s átlag 65 centiméter magas fűvet a járvaszilózó, fűkaszák hajnalról késő estig vágják. a bő termést szénaszárításra, silóba, illetve a takarmányliszt üzembe szállítják. a körösi állami gazdaságban az 1100 hold ősgyepből eddig 600 holdat újítottak fel. csomós abirt, angol perjét és réti csenkeszt vetettek a sovány gyepre, s a vetést öntözik, vegyszerezik. a számítások szerint az idén 35-40 mázsa elsősztályú szénát ad a felújított ősgyep minden holdja.

a körösi állami gazdaság a karcagi talajművelő kutató intézettel közösen kidolgozza az ősgyepfelújítás rendszerét, hogy főként a körösök és a tiszai vidékén a hasonló talajadottságú gazdaságoknak ajánlhassák az új technológiát. /mti/

--

bb 10. modern gulyatartás ősi formában - százezer szarvasmarha a bács megyei legelőkön

vid szb -cz

1973. május 19.

kihajtották a gulyát, üzembehelyezték a villanypásztorokat bács-kiskun megyében. a mezőkön, kora tavasztól késő őszig, 90 000 - 100 000 szarvasmarhát legeltetnek. az állatok nyári szabadbantartása szembetűnő, mert az utóbbi időben - főleg a nagyüzemi gazdaságokban - a tenyésztési elvek zárt formáit követték: jászolhoz kötve tartották az állatokat.

a szarvasmarhatenyésztés sokat vitatott gazdaságtalansága gyakran ered a rosszul értelmezett tartási módokból. bács-kiskun megyében a tenyésztés modernizálásával az állatok természetes igényét, a mozgás, a napfény és a friss levegő szükségletét is figyelembe veszik. a természetes takarmányozásnak is nagyjelentőséget tulajdonítanak. az istállókból eltűntek a kötőfélék, a jószágok szabadon mozoghatnak.

az egészségesebb tartási módok kialakításához a gyakorlati kísérletek egész sora nyújt tapasztalatot. az állatok mozgásszükségletének bizonyítására a bácsalmási állami gazdaságban érdekes összehasonlító kísérletet végeztek. /folyt.köv./

8.05/szb

-10-

Tóldo

bb 10. /modern gulyatartás... 1. folyt./-szb

a fejősteheneket naponta rendszeresen két kilométert járatják, ugyanannyi állatot pedig jászolhoz kötve tartották. a megfigyelések szerint a rendszeresen mozgató jószágok kondíciókat többek, fejlettebb izomzatúak, s ami a legfontosabb, könnyebben ellenek, mint az állandóan egyhelyben tartottak. a tejtermelés is kedvezőbben alakult. ezután a gazdaságban a hizómarhákat is kötötlenül hagyták, és a hiedelmekkel ellentétben nem „jár-ták”, le a kilókat, sőt husgyarapodásuk gyorsabbá vált.

a hustermelési program megvalósításában előtérbe került a gulyatartás. a kizárólag borjunevelésre tartott állatokat félnomád körülmények között tartják. a gulya egész nyáron a szabadban van, s mivel az ellést tavaszra időztik, az utódok is a friss mezőn növekednek. a városföldi állami gazdaságban például 600 borjút nevelnek ilyen módon, évente vágóra.

az állattartás régi formáinak felújítása a rét-legelőgazdálkodás rekonstrukciójával jár. bács-kiskun megyében 150 000 holdon kezdték meg a korszerű legelőgazdálkodás feltételeinek megteremtését. a kutatók bevonásával hozzáálltak az ősgyep felújításához, a szántóföldi művelésre alkalmatlan területek füvesítéséhez. a laza szerkezetű talajokon - a tiprást, szárazságot jól tűrő - 16 fűféle alkotja a mezőt. jelenleg több mint 30 000 holdon rendezkedtek be a gazdaságok öntözéses legelő művelésre. /mti/

--

bb 11. tonnánként hatszázötven forintot takarítanak meg az ózdi jól forgácsolható acélok felhasználásával

vid szb -cz

1973. május 19.

a fejlett ipari országokban hosszú idő óta megnyilvánuló törekvés a forgácsoló szerszámok tartósságának és teljesítő-képességének növelése. az eddigi vizsgálatokból olyan következtetésre jutottak, hogy a szerszámanyagok fejlesztésében nagy tartalékok már nincsenek, ezért olyan acélfajták előállítására törekednek, amelyek a minőségi követelmények mellett jól forgácsolhatók.

/folyt.köv./

8.10/szb

-11-

Tóldo

bb 11, /tonnánként... 1. folyt./-szb

hazánkban az ózdi kohászati üzemek és a vasipari kutatóintézet szakembereinek - több vállalat és intézmény bevonásával - hároméves kutató munkával sikerült olyan gyártási technológiát kifejleszteniük, amellyel különlegesen jól forgácsolható gépacélok készíthetők. ezeknek az anyagoknak megmunkálása-  
kor a kemény forgácsoló szerszám felületén nem fémes védőréteg keletkezik, amely a kopást jelentősen lassítja. ezáltal a szerszám tartósság meg többszöröződik és növekszik a megmunkálás termelékenysége. az új acélfajta kísérleti gyártását 1971-ben fejezték be és a kiváló terméket még abban az évben a lipcsei vásáron aranyéremmel tüntették ki.

az üzemszerű gyártás beindulásának évében tizenhét, jelenleg pedig már huszonnégy hazai vállalat hasznosítja a jól forgácsolható - szabadalommal védett magyar gépacélokat. eddig több mint ezerötyszáz tonnát gyártottak belőle és gazdaságosságát igazolja, hogy felhasználásával - a hagyományos acélokhoz viszonyítva - tonnánként hatszázötven forint megtakarítás jelentkezik. ez a forgácsolószerszámok tartósságából, a kevesebb szerszámcsereből és élezésből, valamint a vágósebesség növeléséből és a gépállások csökkenéséből adódik. az ózdi kohászatban az idei év első felében a hazai vállalatok részére négyszázhet tonna, olasz exportra pedig negyven tonna ilyen terméket gyártanak, amelynek folyamatos kiszállítását pénteken kezdték meg. a jól forgácsolható acélok iránt külföldön is érdeklődnek. /mti/

..-

bb 12. a budapesti ügyvédi kamara közgyűlése

t tf mm bh bs

1973. május 19.

szombaton megtartotta évi rendes közgyűlését a - egy év híján egy évszázada működő - budapesti ügyvédi kamara. részt vett ay eseményen dr. szilbereky jeno igazságügyminiszter-helyettes is, ott voltak a bíróságok, ügyészségek vezető képviselői.

dr. gárgyán tiber elnök - az elnökségi írásos beszámolóhoz kapcsolódóan - előadást tartott az ügyvédségne háruló megnövekedett feladatokról. hangsúlyozta egyebek között, hogy az ügyvédi munka az igazságszolgáltatás nélkülözhetetlen része, és az állampolgárok egyre nagyobb számban veszik igénybe az ügyvédek által nyújtott jogi segítséget nem bírósági peres ügyekben is. megnőtt az elmúlt években az ügyvédség tekintélye és megbecsülése, ami fokozott feladatokat ró az ügyvédi karra.

/folyt. köv./

- 12 -

10.15 bh

101030

bb 12. /a budapesti ... folyt./ bh

különösen fontos feladata az ügyvédeknek a megjelenő jogszabályok alapos és elmélyült megismerése és azok gyakorlati alkalmazása. az idén lépett életbe a módosított polgári perrendtartás. az új szabályozás az ügyvédi munka fontosságát és hatékonyosságát jobban kiemeli. az ügyvédek nagyon fontos társadalmi kötelessége, hogy akadályozzák meg az ügyek elhúzóását és segítik a bírói ítékezés eredményességét. az országgyűlés a közel-múltban fogadta el az új büntetőeljárás törvényt. ennek életbelépéséig - 1974 január 1-ig - az ügyvédségnek fel kell készülnie a törvényből fakadó új feladatok ellátására. a védőnek a nyomozati eljárásban alapjában megváltozik a szerepe és feladata: az eddiginél sokkal szélesebb körben érvényesítheti védői jogát az eljárás megindulásától kezdve. az ügyvédi kamara fontos feladatának tartja az ügyvédek meggyőzését, hogy a nyomozati eljárásban védői jogukkal teljes mértékben éljenek.

egyéb szakmai kérdések sorában a közgyűlésen hangsúlyt kapott az ügyvédek bírósági tárgyalási magatartása, és az ügyvédség etikai helyzete.

a budapesti ügyvédi kamara elnöke a közgyűlésen a kimagasló ügyvédi munka elismeréseként átadta a landler jeno emlékérmet. az idén landler-éremmel tüntették ki a 15 évvel ezelőtt elhunyt egykori haladó jogászt, dr. bárd imrét, aki - 1903-tól - szabó ervin munkatársa volt. elsőként ő fordította magyar nyelvre marx „értéktöbblet-elmélet,-ét, gorkij „anya,, című regényét. jelentős szerepet töltött be a tanácsköztársaság idején. később az elnyomás éveiben állandó védője volt a munkásmozgalmi tevékenységért lebukottaknak. a felszabadulás után aktívan segítette a szocialista ügyvédi szervek kialakítását. landler-émlékérmet kapott dr. pöstényi márton nyugdíjas ügyvéd, aki hosszú ideig a kamara elnöke volt, a jelenleg működő ügyvédek közül pedig dr. ferenczy attila és dr. kósnai istván. /mti/

..-

bb 13. finnországi vendégszereplésre utazott a tatabányai bányász táncgyűttes

vid ká bh hgy

1973. május 19.

a tatabányai bányász táncgyűttes szombaton finnországi vendégszereplésre utazott. a népszerű bányásztáncosoknak ez tizenegyedik külföldi turnéjuk. többek között dániában, csehszlovákiában, angliában, olaszországban és a német demokratikus köztársaságban léptek fel. külföldi vendégszereplésükön több táncgyűttessel baráti kapcsolatot alakítottak ki. angolai vendégszereplésüket követően a szigetországban balaton néven magyar népi tánc-hagyományokat ápoló és művelő táncgyűttes alakult. vezetőjük rendszeresen tatabányára látogat tapasztalatcserére.

finnországban két hetet töltenek a tatabányai táncosok. tamperében és közép-finnország több városában lépnek fel kétórás önálló műsorral. /mti/

..-

10.20 bh

- 13 -

101040

bb 14. ifjúsági sport-park avatás zuglóban

t -don8bh bs

1973. május 19.

szombaton ünnepi külsőségek között adták át rendeltetésének a zuglói fiatalok sport-parkját a csömöri uton. a hatalmas, öt és fél hektárnyi területen több labdarugó- és kézilabda-, valamint futópályát létesítettek. a parkban korszerűen felszerelt, gázfűtéses, hideg-melegvízzel ellátott öltözőket emeltek és klubszobákat rendeztek be. a budapest centenáriumnak jegyében átadott sportlétesítmény építésében a zuglói fiatalok, a kisleányok is részt vettek. társadalmi munkafelajánlásuk értéke meghaladta a 200 ezer forintot.

/innen: felhasználható 12 órától!/  
-----

a parkavatást követően a kerületi diákok szolnok megye fiataljaival sportünnepélyt tartottak. az általános iskolások zászló-, a középiskolás lányok szalaggyakorlatot mutattak be. az ünnepség labdarugó mérkőzéssel ért véget./mti/

-. -

bb 15. zrinyi ilona szobrot avattak kaposvárott

vid ká bh hgy

1973. május 19.

a kaposvári pázmány péter utcai általános iskola, a város legfiatalabb és legkorszerűbb oktatási intézménye, zrinyi ilona nevét vette fel. ebből az alkalomból megrendezték a névadó hetét, amelynek keretében - május 14-től 19-ig változatos bonyolítottak le. szombaton került sor a névadóünnepségre és a zrinyi ilona szobor avatására. az iskola előtti téren felállított szobor előtt embersics imre városi tanácselnök helyettes mondott beszédet, majd megkoszorúzták a szobrot./mti/

-. -

bb 16. befejeződött a gyógyszeripari tűzvédelmi szimpózium

vid ká bh bs

1973. május 19.

balatonszéplakon szombaton befejeződött a gyógyszeripar tűzvédelmi kérdéseivel foglalkozó szimpózium. az egyhetes tanácskozáson, amelyet az elzett tűzoltókészülékeiből rendezett kiállítással kötöttek egybe, - csaknem husz előadás hangzott el a gyógyszeripar tűzvédelmének helyzetéről és fejlesztésének perspektíváiról. hangsúlyozták, hogy az évi 10 milliárd forint termelési értéket előállító gyógyszeriparban a technológiák nagyfokú tűz- és robbanásveszélyessége parancsolóan előírja a tűzvédelmi biztonság növelését. a személyi és anyagi károk megelőzése érdekében már a kutatási fázisban, a gyártástechnológia kidolgozása során érvényesíteni kell a tűzvédelmi szempontokat./mti/

-. -  
- 14 -

10.3 bh

10/11/40

bb 17. meghalt szabolcs legidősebb állampolgára

vid ká bh hgy

1973. május 19.

105 éves korában nagyhalálszben meghalt hegedüs györgy, szabolcs-szatmár megye legöregebb állampolgára. temetésén a hozzátartozókon és rokonokon kívül részt vettek a helyi társadalmi és tömegszervezetek képviselői is./mti/

-. -

bb 18. jutalomkirándulás a választási munkáért

vid ká bh hgy

1973. május 19.

szombaton kétnapos jutalomkirándulásra indultak szombathelyről a szombathelyi járás községi tanácsainak azon aktivistái, akik a legtöbbet segítettek a tanácsválasztások előkészítésénél és lebonyolításánál. a külön autóbusszal utnak indult több mint negyven tanácsi dolgozó megismerkedik kaposvár és pécs nevezetességeivel, megtekintik a szigetvári és a siklósi várakat, s felkeresik a harkányi gyógyfürdőt is./mti/

-. -

bb 19. kőszegi nap - felavatták herman ottó emlékoszlopát

vid ká bh hgy

1973. május 19.

a vas megyei természetvédelmi napok keretében szombaton kőszegi napot rendeztek. délelőtt felavatták herman ottó emlékoszlopát, a róla elnevezett park-erdőben, a kőszegi szabó-hegyen. az avatóünnepségen dr. csiszár károly, a városi tanács elnöke emlékezett herman ottóra. az avatóbeszéd után a kőszegi jurisich miklós múzeumban bemutatták a nagyközönségnek a herman ottó relikviákat.

koszorúzási ünnepséget rendeztek a városban chernel istván emlékoszlopánál is, majd a kőszegi nap résztvevői megtekintették a chernel kertet és emlékmúzeumot. a kert egyik ritkasága a mintegy 15 méter magas lombhullató kínai vörösfenyő./mti/

-. -

10.50 bh

10/11/20

- 15 -

bb 20 . bnv - családi házak variálható belső térrel - sajtó-  
tájékoztató a beton- és vasbetonipari műveknél

t sb pá ie bh hgy

1973. május 19.

a beton- és vasbetonipari művek szombat délelőtti sajtótájé-  
koztatóján a vállalat vezetői elmondották, hogy az új termékeik-  
kel segítik a hazai lakásépítési program valóra váltását, továbbá  
az iskola- és óvodaépítést. mintegy 7 méter hosszú új födémgerenda  
gyártásával könnyítik meg az óvodák és az iskolák építését, s  
ugyanaz a termék korszerűsíti a családi ház-építkezést is. a  
családi házban ezzel lehetőség nyílik arra, hogy az  
építők elhagyják a rövidebb gerendák alátámasztására szolgáló  
középső főfalat, s így olyan nagy belső tér alakul ki, amelyet  
a lakók különféle eltolható válaszfalakkal vagy más megoldásokkal  
igényeik szerint variálhatnak, tehát időnként „átépíthetik”,  
lakásukat. az ország könnyűszerkezetes építési programjához  
nyolcféle homlokzati panellel járul hozzá a vállalat. az új lakó-  
telepek közmlveinek elhelyezésére pedig a metróéhoz hasonló,  
csak kisebb tübinget készít. ezzel a betonelemmel támasztják meg  
annak a földalagutnak az oldalát, amelyet Európajzssal készítenek  
ebben az alagutban helyezik el a különböző víz-, gáz- és egyéb  
közmlvezetéseket, s így később könnyű a karbantartás, gyors  
javítás. /mti/

--

bb 21. késik az ujbungonya, csövesedik a borsó

vid ká bh hgy

1973. május 19.

a borongós május késlelteti a szántóföldi primörök beérését  
az ország legnagyobb kertészeti megyéjében, bács-kiskunban. a korai  
bungonytermő vidékeken - kalocsa környékén - megbontották a  
bokrokat. a gumók azonban még aprók, előreláthatólag csak tíz  
nap múlva érik el a megfelelő nagyságot, s kerülhetnek piacra.  
kedvezően fejlődik viszont a borsó. a hűvös idő ellenére teljes a  
virágzás, s megjelentek a csövek. a duna-tisza közén, ahol mintegy  
háromezer hektáron foglalkoznak a hűvelyes termesztésével, rövi-  
desen megkezdik a szedést. addig is a főzeléknövények, a paraj,  
a sóska, az új kelkáposzta fedezheti a tavaszi vitaminszükségletet.  
a hét végén az egres bővítette a választékot. /mti/

--

11.00 bh

Tóll20

- 16 -

abb 22. képzőművészeti kiállítás nyiregyházán

vid-ká szb hgy

1973. május 19.

szombaton a nyiregyházi möricz zsigmond színház kisca-  
lériájában ünnepélyesen megnyitották bugya istván, nyeste  
józsef, szabó tiber és wischán elek festőművészek kiállí-  
tását. a tárlaton a négy művész negyvennégy alkotását tekint-  
heti meg a nyiregyházi közönség. /mti/

--

bb 23. szabolcsi fiatalok kommunista műszakja

vid-ká szb hgy

1973. május 19.

szombaton körülbelül száz szabolcs megyei termelőegy-  
ségben - ipari és mezőgazdasági üzemben - mintegy 4000 fia-  
tal munkás tartott kommunista műszakot. az ezért járó munka-  
bért a tanyai kollégiumi alapítványra ajánlották fel. /mti/

--

bb 24. tejüzemet avattak egerben

vid-ká szb hgy

1973. május 19.

egerben 85 millió forint költséggel felépült az ország  
egyik legkorszerűbb tejüzeme. az új élelmiszeripari létesít-  
ményt szombaton kazareczki kálmán mezőgazdasági és életmezés-  
ügyi miniszterhelyettes adta át rendeltetésének.

az új egri tejüzemben naponta 75 ezer liter tejet dol-  
goznak fel, 300 üzletnek szállítanak naponta friss tejet, il-  
letőleg tejterméket. elsősorban heves megye északi felét lát-  
ják el, de részt vállalnak miskolc tejellátásából is. /mti/

--

11.05/szb

Tóll20

-17-

bb 25. behozták az időjárás okozta kiesést a békési földeken  
vid ká bh hgy 1973. május 19.

a békés megyei szakemberek a hétvégi határszemen megállapították, hogy régen nem volt május harmadik hetében a mostanihoz hasonlóan fejlett a növényállomány. a hótakaró nélküli tél ellenére búján fejlettek az őszi kalászosok. az időjárás okozta késedelmet mindenütt behozták, a megyeszerte gondozták a táblák. a lucernaföldeken, a réteken és legelőkön befajezéshez közeledik az első kaszálású széna betakarítása. szombaton a növényvédő gépek száza, a kézi munkások ezrei dolgoztak a körösök völgyében. egyetlen napon csaknem tízezer holdon fejezték be az időszervi növényápolási munkát.

a jó idő beálltával ismét üzembe helyezték az öntözőberendezéseket. a körös vidéki vízügyi igazgatóság eddig mintegy 16 millió köbméter öntözővizet szolgáltatott a mezőgazdasági üzemeknek. naponta több mint 200 berendezés szórja a mesterséges csapadékot a szomjas növényekre./mti/

--

bb 26. felhasználható: 17 óra után!

békegyűlés ököritófülpösön

vid ká bh hgy 1973. május 19.

a béke és barátság hónap keretében békegyűlést rendeztek szombaton a szabolics-szatmár megyei ököritófülpösön. a gyűlésen albert antalné pedagógus, az országos béketanács tagja mondott beszédet. a rendezvényen szovjet és vietnami fiatalok is részt vettek./mti/

---

bb 27. felhasználható 17 óra után!

esztergomi képzőművészek jubileumi kiállítása tatabányán

vid ká bh hgy 1973. május 19.

az esztergomi képző- és iparművészek reprezentatív kiállítását állították össze városuk ezredik évfordulója tiszteletére. a 16 művész alkotásait esztergom után most tatabányán is bemutatják. szombaton ünnepélyesen nyitották meg az esztergomiak jubileumi tárlatát a bányászváros legnagyobb művelődési otthonában, a népházban./mti/

--

11.25 bh

Tótko

- 18 -

é

bb 28. felhasználható 18 h után!

balatoni évadnyitó síófokon

vid-ká szb hgy

1973. május 19.

a hagyományos balatoni évadnyitó ünnepségsorozat szombaton kezdődött síófokon. délután a síófoki olajbányász fuvószeneke toronyzenét adott a város központjában. viztorony erkélyéről. ezen a napon kezdődött meg a síófoki építőipari szövetkezet kulturtermében az okisz-kupa sakk országos döntő. este a tanácsszékház nagytermében az évadnyitó műsoros esten dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettes mondott megnyitó beszédet, majd a kaposvári csiky gergely színház művészei adtak műsort. az ünnepség vasárnap folytatódik. /mti/

--

bb 29. felhasználható 19 h után!

kórustalálkozó kaposvárott

vid-ká szb hgy

1973. május 19.

a somogy megyei tanács művelődésügyi osztálya és a kóta somogy megyei szervezete rendezésében szombaton este megkezdődött a daloló somogy kórustalálkozó. a latinca sándor megyei művelődési központ színháztermében rendezett hangversenyen hat somogyi együttesen kívül két baranya megyei - a pécsszabolcsi művelődési ház női kara és a pécsi mecsek-kórus is fellépett./mti/

--

bb 30. topor andrás festőművész kiállítása egerben

vid-ká szb hgy

1973. május 19.

az egri kiscsalériában szombaton megnyitották topor andrás debreceni festőművész kiállítását. a tárlaton a művész több mint 30 alkotása látható. /mti/

--

11.18/szb

Tótko

-19-

bb 31. új cigaretta: az eger

vid ká bh hgy

1973. május 19.

szombaton forgalomba került az egeri dohánygyár legújabb terméke, az eger cigaretta, az új füstszűrős szivarka hossza 85 milliméter, kellemes aromájú, könnyű, acetát filteres cigaretta. kitűnő hazai és külföldi dohányok felhasználásával készült. az új egeri cigarettát izléses csomagolásban szombaton először a budapesti nemzetközi vásáron hozták forgalomba./mti/

bb 32. száz éves a sárvári tűzoltó egyesület

vid ká bh hgy

1973. május 19.

száz évvel ezelőtt, a város akkori polgármesterének, gayer antalnak a kezdeményezésére, alakult meg sárváron a tűzoltó egyesület. egy évszázad alatt a sárvári tűzoltók tűzvédelmi tevékenységükkel, fegyelmességükkel elismerést, megbecsülést szereztek. a testület tagjai szerepet vállaltak a közéletben is. kapcsolatot építettek ki a rendőrséggel és a testvéregyesületekkel, elsősorban az üzemi és iskolai tűzoltó csapatokkal. külön elismerésre méltó, hogy egy-egy önkéntes tűzoltó évenként 648 társadalmi-munkaórát teljesít. a városi tanács végrehajtó bizottsága a jubileum alkalmából elismerését fejezte ki a tűzoltó egyesületnek, s az önkéntes tűzoltók legjobbjainak elismerő-köszönő levelet küldött./mti/

bb 33. országos énekverseny komlón

vid ká bh hgy

1973. május 19.

a mecseki bányászvárosban, komlón, országos jellegű énekverseny zajlott le szombaton. a városi tanács és az „erkel ferenc”, zeneiskola két évenként rendezi meg az állami zeneiskolák magánénekeseinek hagyományos tavaszi szemléjét. a mostani - sorrendben a negyedik - versenyen az ország valamennyi zeneiskolájából harmincnál több énekszakos növendék szerepelt a zsűri előtt, mégpedig népdal és műdal kategóriában. a legjobb énekesek komló város díjait kapják, amelyeket vasárnap ünnepélyesen adnak át a versenyzőknek. ebből az alkalomból a növendékek diszhangversenyen mutatkoznak be a bányászváros közönségének./mti/

11.55 bh

- 20 -

bb 34. benzinjegyet lopott - az orgazdát is elítélték

vid ká bh hgy

1973 május 19.

hegedüs károly a szolnoki víz- és csatornamű vállalat gépkocsivezetője tavaly decemberben feltörte a vállalat gépkocsieleadójának irodáját és ellopta a benzinjegyeket tartalmazó kazettát, amelyben több mint harmincnyolc ezer forint értékű jegy volt. az üzemanyag jegyeket a hivatalos árnál olcsóbban, taxifőőröknek, benzinkut kezelőknek adta el. ezért hegedüs károlyon kívül bozsik gyula taxifőőr, esztergomi mihály benzinkut kezelő és pál szabó istván taxifőőr is a vádlottak padjára került. a szolnoki járásbíró hegedüs károlyt visszaesőként elkövetett lopás büntetése miatt két évi és öt hónapi szigorított börtönben letöltendő szabadságvesztésre ítélte. bozsik gyula orgazdaság vétségé miatt háromezer forint, esztergomi mihály ötezer forint pénzbüntetést kapott. a harmadik orgazdát, pál szabó istvánt, akit hasonló bűncselekményért korábban már elítéltek, - a bíróság egy évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte. a bíróság hegedüs károlyt kötelezte a vállalatának okozott több mint harmincnyolcezer forint kár megtérítésére. a vádlottak enyhítésért fellebbeztek./mti/

bb 35. országjáró diákok találkozója a mecsekben

vid ká bh hgy

1973. május 19.

a mecsek egyik legszebb üdülőkörzetében, abaligeten és orfűn, kétnapos diáktalálkozó kezdődött szombaton a x. világifjúsági találkozó és a magyar természetbarát szövetség megalakulásának 100. évfordulója tiszteletére rendezett eseményen mintegy ezer országjáró fiatal vesz részt. abaligeten ifjúsági nagygyűlést tartottak, amelyen gergely lászló, a kisz baranya megyei bizottságának titkára mondott beszédet. a találkozó során a fiatalok természetjáró akadályversenyen, tájékoztató futóversenyen, környezetismereti vetélkedőn, táborépítési versenyen, s különféle földi, vízi és légi sportversenyeken, illetve sportbemutatókon mérik össze erejüket, ügyességüket. a legkiválóbbak részt vesznek majd a salgótarjánban június 18. és 24. között sorra kerülő országos találkozóon. a mecsekben táborozó fiatalok ez alkalommal emlékeztek meg a madarak és fák napjáról is./mti/

12.03 bh

- 21 -

bbá 36. befejeződött a hatodik szolnoki néptánc fesztivál versenyprogramja

vid ká bh hgy

1973. május 19.

szombaton a szolnoki szigligeti színházban befejeződött a hatodik néptánc fesztivál versenyprogramja. két nap alatt tizen-négy hazai táncegyüttes adta elő versenyműsorát. a legjobb produkciót a zsűri szolnok város nagydíjával és vándorsenleggel jutalmazta. vasárnap délelőtti versenyen kívüli gálabemutatót tartanak az együttesek, majd kihirdetik a szolnoki néptánc fesztivál eredményét. /mti/

--

bb 37. képzőművészek tanulmányutja a bányában

vid ká bh hgy

1973. május 19.

oroszlányban már hagyomány, hogy a petőfi művelődési központ képzőművészeti szakköre az üzemekben is rendez tárlatot. a szakkör tagjai gyakran leszállnak a bányákba, s vázlatokat készítenek a föld alatti munkákról, a szénfejtésben dolgozó bányászokról. ezeket az alkotásokat viszont - láthatják a bányászok az üzemükönél rendezett kiállításokon. ilyen kiállítást nyitottak szombaton az oroszlányi 23-as aknán. a szakkör tagjai a kiállítás ideje alatt ankétot, előadást és tárlatvezetést is tartanak a bányáüzem dolgozóinak. /mti/

--

bb.38. hazaérkezett finn és svédországi utjáról a magyar szövetségi delegáció

1/sb/gg/a/hgy

1973. május 19.

dr. molnár frigyessnek, a szövetség elnökének vezetésével hazaérkezett a magyar szövetségi delegáció, amely finn és svéd szövetségi vezetőkkel folytatott tárgyalásokat a kétoldalú szövetségi együttműködésről, a társadalmi és gazdasági kapcsolatok fejlesztéséről. a finn vendéglátókkal részleteiben is megállapítottak abban, hogy ez év őszén finnországban magyar szövetségi hetet rendeznek. a svéd szövetségi mozgalom képviselőivel folytatott megbeszélések alapján megegyeztek abban, hogy a modern szövetségi kereskedelmi módszerek tanulmányozása érdekében évente mintegy 20 szakember cseréjét oldják meg. /mti/

--

12.10/a

Tó13<sup>00</sup>

- 22 -

bb 39. földvári aladár

gg sb gi hgy

1973. május 19.

a szot elnöke a szakszervezeti világszövetség számvizsgáló bizottságának elnöke szombaton hazaérkezett a bizottság prágai üléséről. /mti/

--

bb 40. „paprika-műszak,, csongrádban

vid./ká gi hgy

1973. május 19.

csongrád megye állami gazdasági és termelőszövetkezetei befejezték a rizs és a kukorica vetését. kitűnő, jól megmunkált talajba került a mag és a korai vetések már zöldellnek. a legfontosabb teendő most a fűszerpaprika ültetése, amelynek „félidejéhez,, érkeztek a szegedi 8 000 holdas tájkerületben. a legnagyobb paprikás gazdaságban, a szegedi új élet tsz-ben 16 palántázó berendezés dolgozik nyújtott műszakban. hajnalban kezdenek és sötétedésig tűzdelik a palántákat. az ebédidőn kívül csak akkor tartanak rövid pihenőt a munkacsapatok, amikor a nagy táblák végére érnek, s ott megfordulnak, „tankolnak,, a gépek. ilyenkor újabb palántarokományt vesznek fel. hogy ne fáradjanak el az egyhangu munkában, a gépeken ülők, illetve a mögöttük haladó ugynevezett foltozók, akik az ültetési hiányosságokat, kimaradásokat pótolják, időnkint helyet cserélnek, váltják egymást. /mti/

--

bb 41. szépen kel a rizs - megkezdődött a kukorica növényápolása szolnok megyében

vid./ká gi hgy

1973. május 19.

régen volt ilyen szép a májusi határ - állapították meg a hétvégi szemléken szolnok megye szakemberei. minden tavaszi növény, hetvenöt ezer hektáron a kukorica és tizenegy és fél ezer hektáron a rizs is földbe került, s mindenfelé élénken zöldell a határ. a nagykunsági tájterületen, ahol az ország rizsvetésének több mint egyötöde található, kéklőn csillog a víz az elárasztott rizsföldeken. a melegedő időjárás hatására szépen kel a „vizi gabona,,

a kukorica és a cukorrépa földeken a gépek, a munkabrigádok száza szorgoskodnak. az áprilisi, májusi csapadékot a gabona jól kamatoztatta. a tiszazugban tiszaföldvár, cibakháza, kunszentmárton határában és a jászsáiban kalászol az ősziárpa és szárba szökent a buza. a tiszamenti földeken virágba borultak a borsóültetvények. /mti/

--

12,30 / gi

Tó13<sup>00</sup>

- 23 -

e

bb.42. megemlékezések dr. zöld sándor születésének 60. évfordulóján

h/nn/h1/a/hgy

1973. május 19.

dr. zöld sándor, volt belügyminiszternek, a munkásmozgalom kiemelkedő alakjának sirját, születésének 60. évfordulója alkalmából, szombaton ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással megkoszorúzták a mező imre uti temetőben.

az mszmp központi bizottságának koszorúját borbándi jános, a központi bizottság tagja, a kb közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője, valamint somogyi sándor, a budapesti pártbizottság titkára helyezte el. a belügyminisztérium nevében ráczpál, vezérőrnagy és körösi györgy vezérőrnagy, belügyminiszterhelyettesek koszorúztak.

x x x

megemlékeztek dr. zöld sándor születésének évfordulójáról berettyóújfaluban is. a járási kórház falán elhelyezett emléktáblát a megyei, járási, községi szervek képviselői, valamint a dr. zöld sándor nevét viselő kórház dolgozói koszorúzták meg./mti/

--

bb.43. a dnff küldöttségének látogatása

mm/a/h1/hgy

1973. május 19

az obt meghívására a béke és barátság hónap alkalmából hazánkban tartózkodott tran hoai nam, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottságának tagja. az általa vezetett küldöttséget fogadta dr. jakab sándor, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a párt-és tömegszervezetek osztályának vezetője. a fogadáson részt vett baranyai tibor, az mszmp kb titkára és sebestyén nándorné, az obt főtitkára. jelen volt a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ügyvivője. a küldöttség szombaton elutazott budapestről./mti/

--

12.20/a

- 24 -

bb 44. időjárásjelentés

bh hgy

1973. május 19.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

a fekete-tenger térsége, a kárpát-medence, valamint a német-lengyel síkság fölött leszálló légmozgású zóna alakult ki. így ezeken a területeken megszűnt a csapadék, mérséklődött a szél, lassan felszakadozott a felhőzet és a nappali felmelegedés kissé fokozódott. nyugat-európa fölé folytatódik az óceáni nedves levegő áramlása, ott változékony, esős az időjárás. a szovjetunió európai területének középső része fölött alacsonyomású légköri képződmény örvénylik.

hazánkban pénteken a dunántúlon változóan felhős volt az ég és 4-9 órán át sütött a nap. máshol kevés felhő volt, és 9-12 óras napsütést észleltek. esőt sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet napközben 16-21 fokig emelkedett. ma hajnalra a nyugati határmentén, valamint északkeleten 2-7, máshol csak 8-14 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt országunk felett lassan felszakadozott a felhőzet. a hőmérséklet 11 órára 15-22 fokig emelkedett. budapestén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 14,9 fok volt, 2,0 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig:

időnként kissé megnövekvő felhőzet, szombaton eső nélkül, vasárnap legfeljebb a dunántúlon néhány helyen futó zápor, esetleg zivatar. időnként megélénkülő, helyenként megerősödő délkeleti, déli szél. a nappali felmelegedés kissé tovább erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 23-28 fok között.

a duna vízállása budapestnél 368 centiméter./mti/

--

13.00 bh

- 25 -

bb 45. nagyszabású honvédelmi nap a iii. kerületben

i vt tr hi bh hgy 1973. május 19.

a magyar honvédelmi szövetség iii. kerületi vezetősége a kerületi tanáccsal és a kisz-bizottsággal közösen vasárnap - a főváros centenáriuma és az mhsz 25 éves jubileuma alkalmából - „ állj be közibénk, cimmal délelőtt 10 órai kezdettel honvédelmi nap keretében nagyszabású színes, szórakoztató műsort rendez az amfiteatrumban /viador utca/ a délután 17 óráig tartó programban szerepel haditechnikai és mhsz sporteszközök, valamint különböző modellezők bemutatója. a műsorban közreműködnek magyar és szovjet katonaművészek, a zalka mátyás katonai műszaki főiskola zenekara, s fellépnek ismert fővárosi művészek is. /mti/

bb 46. közlekedési balesetek

i - don mm bh hgy 1973. május 19.

csepregi györgy 18 éves autószerelő motorkerékpárját a megengedettől gyorsabban vezette, s a x. kerületi kerepesi ut 121 számú ház előtt elütötte a 42 éves mamusits miklósné budapesti adminisztrátort. az asszonyt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel vitték kórházba. csepregit a helyszínen elsősegélyben részesítették, aki ellen eljárás indult.

a belvárosban a rosenberg házaspár utca és a kálmán utca kreszteződésében horváth józsef 34 éves budapesti gépészmérnök személyautójával nem adott elsőbbséget, s összeütközött egy 70-es jelzésű trolibusszal. a trolibusz egyik utasát, özvegy csomós ferencné 76 éves budapesti nyugdíjast súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. horváth józsef ellen eljárás indult. /mti/

bb 49. kitüntetés

k - don / gg hi bh hgy 1973. május 19.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. farkas mártának, a fővárosi módszertani csecsemőotthon igazgatójának több-évtizedes munkássága elismerésül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. /mit/

13.06 bh

16/1330

- 26 -

bb 47. szegedi orvostudományi egyetem ballagása

vid-ká szb hgy 1973. május 19.

a szegedi orvostudományi egyetem végzős hallgatói körében évtizedes hagyomány, hogy a záróünnepség utáni ballagás nemcsak az „alma materra, korlátozódik, az egész várost bejárják, mégpedig konflissal, vagyis egylovas fiakkerekként, ezeket a járműveket gazdáik már csak erre az alkalomra tartják, egész évben gondozzák, hogy a ballagási ünnepségekre kifogástalan állapotban legyenek. szombaton a felvirágozott, kifényesített rézveretekkel ellátott, lakkozott ódon fiakkerek tucatjai jelentek meg szeged utcáin, s vitték az általános orvosi-, valamint a fogorvosi kar mintegy 200 daloló, éneklő végzős hallgatóját, s hozzártartozóikat végig a város utcáin. /mti/

bb 48. felhasználható 15 óra utáni

valétázók karneválja a miskolci egyetemen

vid-ká szb hgy 1973. május 19.

szombaton tartották a miskolci nehézipari műszaki egyetem végzős hallgatói szokásos valéta-karneváljukat és báljukat. a bányász-, a kohász- és a gépészmérnöki kar több mint negy-száz végzős hallgatója jelmezébe öltözve, karneváli menetben járta be az egyetem épületeit. este nagyszabású valéta-bál zárta az ünnepséget. az egyetem diszudvarán megtartott bálon részt vettek azoknak az üzemeknek képviselői is, ahol a végzős diákok mint mérnökök lépnek munkába. /mti/

bb 50. rehabilitációs ankét a fővárosban

t nn/gg szb hi hgy 1973. május 19.

szombaton a magyar vöröskereszt xii. kerületi szervezete és az állami fodor józsef gyógyintézet vöröskereszt szervezete rehabilitációs ankétot rendezett. megnyitó beszédében dr. pesta lászló országgyűlési képviselő, a magyar vöröskereszt budapesti szervezetének elnöke hangoztatta az egészségvédelem három lényeges feladatának - a megelőzés, a gyógyítás, illetve a rehabilitáció - fontosságát. /folyt.köv./ laz

13.10/szb

16/1330

-27-

bb 50. /rehabilitációs ... 1. folytm./-szb

a szónok rámutatott, hogy míg a betegségek elleni preventív küzdelemben, illetve gyógyításban világszinten is előkelő helyet foglalunk el, a rehabilitáció terén még sok a tennivalónk. az anketon felmérték az eddig elért eredményeket, s felhívták a figyelmet a jelentős problémára.

a rendezvény során előadások hangzottak el többek között a rehabilitáció urbanisztikai vonásairól, a szakszervezetek, illetve a vöröskereszt szerepéről a fontos kérdés megoldásában. az anket résztvevői megtekintették a budapesti kézműipari vállalat és az állami fodor józsef gyógyintézet műszerész képző tanműhelyének technikai eszközök a rehabilitáció szolgálatában címmű kiállítását. /mti/

--

bb 51. felhasználható 16 óra után!

egykori partizánok bajtársi találkozója baján

vid-ká szb hgy

1973. május 19.

a magyar partizánszövetség szombaton baráti találkozót rendezett baján. a két-háromévenként sorra kerülő eseményen azok a partizánszövetségi tagok találkoznak, akik a jugoszláv felszabadító hadseregben, illetve a jugoszláv partizán egységekben harcoltak a második világháború idején a fasiszták ellen. a fegyveres erők bajai klubjában az egykori partizánok a régi harcokra emlékeztek. a találkozón a fővárosban, miskolcon, bácska vidékén és az ország más vidékein élő több mint száz veterán harcos jelent meg. gábor istván, a partizánszövetség elnöke mondott beszédet, méltatva a magyar partizánok érdemeit. a találkozó művészeti műsorral folytatódott, s baráti összejövettel ért véget. /mti/

--

bb 58. a bolgár könnyűipari miniszter látogatása bondor józsefnél

gg szb sb hgy

1973. május 19.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából hazánkban tartózkodó sz. zsulevet, a bolgár népköztársaság könnyűipari miniszterét szombaton hivatalában fogadta bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, majd ebédet adott tiszteletére. a találkozón a két minisztérium együttműködéséről, s különös tekintettel az üveg- és kerámiaipari kapcsolatok továbbfejlesztéséről tárgyaltak. /mti/

13.15/szb

-28-

To 1320

bb 52. bnv - sajtótájékoztató az nszk pavilonjában

t kf pá ie bh hgy

1973. május 19.

a két ország gazdasági és kereskedelmi kapcsolatainak kedvező alakulásáról számolt be szombati sajtótájékoztatóján az nszk információs pavilonjában günter heuk pavilonigazgató.

megemlítette, hogy az nszk és Magyarország között a kereskedelmi forgalom meghaladja az évi másfél milliárd márkát; a múlt évben az nszk magyar importja 27 százalékkal, hazánkba irányuló exportja pedig 19 százalékkal növekedett. örvendetes és reális a fejlődés mind a kölcsönös szállítások értékét, mind az árucserre szerkezeti összetételét tekintve. az nszk konjunkturális fejlődése a beruházási készség növekedéséhez vezet, ami előnyös elhelyezési lehetőséget nyújt a magyar gépipar és elektronikai exportőröknek is. változatlan az érdeklődés a magyar és a nyugatnémet vállalatok kooperációja iránt. ezt a tevékenységet a szövetségi kormány a megfelelő behozatal liberalizálásával, általános vámkedvezményekkel és a kooperációs partnerek közvetítésével segíti elő. jelenleg a két ország vállalatai között mintegy 130 kooperációs téma van érvényben, s most már - a kezdeti nehézségek, akadályok elhárítása után - sor kerül ezek realizálására is.

a pavilonigazgató elmondotta, hogy a bnv-n ezuttal is több mint 200 nyugatnémet cég vesz részt, többségük már kőbányán, a szakosított kiállításokon. az nszk városligeti információs pavilonját ezuttal a magyar szakembereket is érdeklő fontos téma: a közlekedés, az áru- és személyszállítás ügyének szolgálatába állították. a kiállítás hangsúlyozza, hogy a közlekedési problémák ma már tuljutnak az országhatárokon, megoldásukhoz nemzetközi szintű összefogás szükséges. ennek egyik jó példája a rajna-majna-duna csatorna építése. a pavilonigazgató külön felhívta a figyelmet arra a co-analizátorra, automatikus szénmonoxid-mérő és riasztó berendezésre, amely a vásár után budapestben marad, a várhegyi alagutba építve a füstgáz mérésére és a szellőzés automatikus vezérlésére. /mti/

--

bb 53. bnv - a sajtótájékoztató a csepeli termékekről

t kg pá ie bh hgy

1973. május 19

szombaton csató lászló, a csepel művek vezérigazgatója sajtótájékoztatóján elmondotta: a bnv -n a bemutatott cikkek hét kohászati és hat gépipari vállalat gyártmányaiból adnak a látogatóknak átfogó képet. közöttük szerepel a bnv-n díjat nyert ivhegesztő elektróda és a kombinált gomb felvarrógép. ez utóbbi a ruhagyárakban tehet jó szolgálatot; néhány másodperc alatt felerősíti az öltönyök, kosztümök gombját. a kiállított gép iránt már is több külföldi vállalat érdeklődött. /olyt. kőv./

- 23 -

13.25 bh

13141

bb 53. / bnv - sajtótájékoztató... folyt./ bh

a kgst tagországokbais szállítja a csepel művek garázsipari berendezését, amely egyik érdekessége a vásárnak. az autók karbantartását segítő komplett felszerelést egyebek között gyújtásvizsgáló oszcilloszkóp, diesel-diagnosztikai műszer és autovillamosági próbapad alkotja.  
több mint 200 bemutatott gyártmány közül a nagyközönség előtt várhatóan sikere lesz a huszféle csepel kerékpárnak, amelyek egyike, a torna-kerékpár, a lakásban használható hasznos test-edzőként. a gyár hét különféle motorkerékpárja is látható a kiállításán./mti/

--

bb 54. bnv - gyorsan elkészíthető félkész- és készételek - a mém sajtótájékoztatója

i bé pá ie bh hgy

1973. május 19.

szombaton dr. madas andrás mezőgazdasági- és élelmezésügyi miniszterhelyettes tájékoztatta a sajtó képviselőit az élel-  
míster- és fagazdaság idei kiállításairól, és azokról a célok-  
ról, amelyek a kiállított termékek előállítását meghatározták.

az élelmiszeripari pavilonban 13 élelmiszeripari tröszt, emellett az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek áru-  
értékesítésével foglalkozó iroda, valamint az élelmezésipari tervező vállalat mutatja be termékeit. részt vesz a kiállítás  
a sütőipar, a szeszipar és a szikvizipar is. elsősorban az egyre növekvő élelmiszerválasztékot illusztrálják, különösen azokat a termékeket ismertetik itt, amelyekkel tovább könnyítik a házi-  
asszonyok második műszakját. így számos félkész- és késztermék, mélyhűtött és konzerváru került a kiállított termékekbe. ezeket az  
ujdonságokat elismeréssel fogadták a bnv vezetői, s közülük nagydíjat nyert a mélyhűtött hasáburgonya, amelyből pillanatok  
alatt készíthető alakítható. ugyancsak nagydíjas a husipari tröszt pápai husgyárának hideg hurka-készítménye is, amely speciális  
csomagolással sokáig frissen tartható. az élelmiszeripari kiállítás különben a termékek egyre színvonalasabb csomagolását  
is illusztrálja, amely már nemcsak a külföldi, hanem a hazai piac követelménye is.

helyet kapott a bnv, a mezőgép tröszt 130 gyártmánya is ezek között megtalálhatók új konstrukciók, valamint kulcs-  
fontosságú alkatrészek is. ez utóbbiakból különben több mint 50 ezer félét gyártanak már, s így gondoskodnak a zavartalan el-  
látásról./mti/

13.30 bh

Tóth

--  
- 30 -

yv

bb 55. bnv - sajtótájékoztató a magyar tudományos aka-  
démia pavilonjában

t bé/pá szb ie hgy

1973. május 19.

szombaton major máté akadémikus tájékoztatta a sajtó mun-  
katársait a bnv-n a kutató intézetek és felsőoktatási intézmé-  
nyek szellemi termékeit reprezentáló nagyszabású kiállításról.

a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági  
kutató intézete nemesített kukorica-, buza- és árpa-fajtáit ál-  
litotta ki, s bemutatták a nemesítő munka új koncepcióját és mód-  
szereit, amelyekkel már 22 államilag elismert kukoricahibridet,  
több buza- és árpafajtát állítottak elő. nagy érdeklődésre tart-  
hat számot a világhírű műszaki analitikai kémiai kutatások ered-  
ménye; ezeket a budapesti műszaki egyetem és az mta analitikai  
kutató csoportjainak új műszerei reprezentálják. közöttük meg-  
találhatók a már teljesen automatikusan működő elemzőberendezé-  
sek.

a magyar tudományos akadémia kutató intézetei mellett a  
tudomány pavilonjában helyet kapott a budapesti műszaki egyetem,  
amely 42 műszaki alkotását mutatja be. ugyancsak itt ismerteti  
tudományos eredményeit a miskolci nehézipari műszaki egyetem,  
valamint a veszprémi vegyipari egyetem is. /mti/

--

bb 57. bnv - hungarotex sajtótájékoztató

t sző/pá szb ie hgy

1973. május 19.

ötven iparvállalat és mintegy 150 szövetkezet textil-  
és ruházati termékeit exportálja a világ csaknem száz országába  
a hungarotex. tíz országban önálló hungarotex kirendeltség  
és öt országban vegyesvállalat működik.

juliusban két újabb vegyesvállalat létesül,  
egy olaszországban és egy franciaországban, - jelentette be la-  
katos istván, a hungarotex vezérigazgatóhelyettese a vállalat  
szombati sajtótájékoztatóján, melyen a bnv- alkalmából budapest-  
re érkezett sok külföldi újságíró is jelen volt. a vállalat ex-  
porttermékeit a hazai érdeklődők a bnv könnyűipari pavilonjában  
láthatják. /mti/

--

13.40/szb

Tóth

-31-

bb 56. bnv - kiváló könnyűvegyipari termékek - a káf oklevél-kiosztása

t kf/pá szb 1e hgy

1973. május 19.

a kiváló áruk fóruma - amely évek óta megjelenik a bnv-n is - szombaton a nehézipari pavilonban hirdette ki tavaszi könnyűvegyipari pályázatának eredményeit. a kiváló minőséget tanúsító okleveleket gör nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes adta át.

a bnv alkalmából meghirdetett háztartásvegyipari pályázatra 34, többségében új, árut neveztek be a vállalatok; közülük 11 vállalat és szövetkezet 19 terméke teljesítette a szigorú minőségi és esztétikai követelményeket, nyerte el a káf háromszögletű jelének használatát.

a pályázaton ezuttal is a kozmetikai- és háztartásvegyipari vállalat szerepelt a legsikeresebben, a meglevő 20-hoz négy újabb termékére, - a camea kézápolóra, ped-lábfrissítőre, a caola teenager-krémre és az intim desodorra - került a kiváló minőséget jelző védjegy. másodszer kapta meg a káf oklevélét az egyesült vegyiművek ultra daisy mosogatószerre, amelynek használati tulajdonságát az ár emelése nélkül javították. a medikémia szövetkezet aerosolos füstlekötője és száraz kéztisztítója szintén elnyerte a káf emblémájának használati jogát, s ezzel a szövetkezet valamennyi fogyasztási cikke ilyen megkülönböztető jelzéssel kerül forgalomba. Ugyanakkor a finomvegyszer szövetkezet szivacsos dörzsi lemosója, és a nemrég gyártásba vett, 250 mosást „kibiró”, vasalást nem igénylő vildan asztalterítője.

a hasonló rendeltetésű külföldi cikkekkel egyenrangú kiváló árukat - amelyekből a könnyűvegyipar már több mint százfélét készít - külön kiállításon láthatja a közönség a ním pavilonjában.  
/mti/

--

bb 59. hazaérkezett szófiából a társadalombiztosítási küldöttség

gg /sb szb hgy

1973. május 19.

a szot társadalombiztosítási főigazgatóság küldöttsége szombaton hazaérkezett szófiából, ahol a szocialista országok szakszervezeti társadalombiztosítási vezetőinek tanácskozásán vett részt. /mti/

13.48/szb

--  
-32-

bb 60. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 13.00 óráig

bh hgy

1973. május 19.

1. végetért az írásbeli érettségi
  2. szakszervezeti vezetők tanácskozása
  3. centenáriumi rendezvények
  4. velencei nyár
  5. gyermekorvosi rendelő
  6. népviseleti bemutató
  7. hangversenysorozatok
  8. kamillaszüret
  9. ősgyep
  10. gulyatartás
  11. megtakarítás ózdon
  12. ügyvédi kamara közgyűlés
  13. tatabányai együttes
  14. ifjúsági sportpark
  15. zrinyi ilona szobor
  16. gyógyszeripari tűzvédelmi szimpozion
  17. meghalt a legidősebb szabolcsi
  18. jutalom kirándulás
  19. kőszegi nap
  20. bnv-betonipari sajtótájékoztató
  21. késik az ujburgonya
  22. képzőművészeti kiállítás
  23. kommunista műszak
  24. tejüzem
  25. békési földek
  26. békegyűlés
  27. képzőművészeti kiállítás
  28. balatoni évadnyitó
  29. kórustalálkozó
  30. kiállítás
  31. új cigaretta
  32. tűzoltók
  33. énekverseny
  34. benzinjegyet lopott
  35. országjáró diákok
  36. népitánc fesztivál
  37. képzőművészek a bányában
  38. szövetkezeti küldöttség
  39. földvári hazaérkezett
  40. paprika műszak
  41. kukorica
- /folyt. köv./

13.55 bh

Tóth

-- 33 --

60. /belföldi híreink .... folyt./ bh

- 42. zöld sándor megemlékezés
  - 43. dnff küldöttség
  - 44. időjárásjelentés
  - 45. honvédelmi nap
  - 46. közlekedési balesetek
  - 47. ballagás
  - 48. karnevál
  - 49. kitüntetés
  - 50. rehabilitáció; ankét
  - 51. partizántalálkozó
  - 52. bnv-nszk sajtótájékoztató
  - 53. bnv-csepel sajtótáj.
  - 54. bnv-nim sajtótáj.
  - 55. bnv-mta sajtótáj.
  - 56. bnv-káfi díjak
  - 57. bnv-hungarotex sajtótáj
  - 58. bolgár könnyűipari miniszter bondornál
  - 59. társadalombiztosítási küldöttség
  - 60. hírjegyzék
- /mti/

..-

bb 61. kisz védnökséggel bővítik a székesfehérvári könnyűfém-  
művet - 1977-ben 110 ezer tonna hengereltáru

vid ká bh hgy

1973. május 19.

megkezdődtek a székesfehérvári könnyűfémű bővítésének előkészületei, s ennek során szombaton székesfehérváron aláírták a beruházás kisz védnökségi alapokmányát. az okmányt juhász jános a könnyű fémű igazgatója, khaut andrás, a kisz fejei megyei bizottságának első titkára és pálfalvi andrás, a szakszervezetek fejei megyei tanácsának vezető titkára írta alá.

a kisz védnökség célja, hogy a beruházás kellő gazdasági hatékonysággal és az előírt határidőre elkészüljön. a kisz fejei megyei bizottsága vállalta, hogy a védnökség irányítására operatív bizottságot hoz létre, amely mozgósítja a kivitelezésben résztvevő fiatalokat, kialakítja a kapcsolatot a beruházásban résztvevő gyártó, szállító és építő vállalatok kisz szervezeteivel.

a székesfehérvári könnyűfémű bővítésére 590 millió forintot fordítanak 1977-ig. a szélesszalag hengerműben új darabolósort, hasítósort, lágyítókemencét, lakkozó- és csőhegesztő berendezést helyeznek üzembe. készáru raktár épül és sor kerül a régi tábláshengermű rekonstrukciójára. a beruházással az idei 70 ezer tonnás hengerlési kapacitás 1977-re évi 110 ezer tonnára növekszik és a termékválaszték is jelentősen bővül./mti/

..-  
- 34 -

13.57 bh

161430

bb 62. bnv - román külkereskedelmi küldöttség érkezett

gg sb gi hgy

1973. május 19.

román delegáció érkezett szombaton a budapesti nemzetközi vásárra nicolae nicolae külkereskedelmi államtitkár vezetésével. a vásár megtekintésén kívül a küldöttség eszmecserét folytat a külkereskedelmi minisztériumban a magyar-román külkereskedelmi kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségéről. /mti/

..-

bb 63. bnv - csehszlovák küldöttség érkezett a vásárra

gg sb gi hgy

1973. május 19.

andrej barcak csehszlovák külkereskedelmi miniszter vezetésével szombaton delegáció érkezett budapestre. a küldöttség tagja alois hloch külkereskedelmi miniszterhelyettes is. a delegáció - amely dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására látogatott magyarországra - megtekinti a budapesti nemzetközi vásárt. andrej barcak külkereskedelmi miniszter megbeszéléseket folytat majd magyar kollegájával a magyar-csehszlovák gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztéséről is.

andrej barcak csehszlovák külkereskedelmi minisztert megérkezése után fogadta hivatalában dr. biró józsef miniszter. a baráti jellegű megbeszélésnél jelen volt csehszlovák részről alois hloch külkereskedelmi miniszterhelyettes és frantisek hála, a budapesti csehszlovák nagykövetség kereskedelmi tanácsosa, magyar részről tordai jeno és udvardi sándor miniszterhelyettesek, valamint a külkereskedelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa. /mti/

..-

bb 64. iskolai névadóünnepség dombóvárott

vid./ká gi hgy

1973. május 19.

dombóvárott józsef attila nevét vette fel a iii. számú általános iskola. a névadóünnepséget szombaton rendezték. ezen a napon avatták fel a társadalmi összefogással kialakított hétvégi üdülőttelepet és melegvizű fürdőt is. /mti/

..-

14,10/g1

161430

- 35 -

bb 65. öt nemzet szivspecialistái a magyar kardiológusok társaságának huszonkettedik ülészakán

vid ká bh hgy

1973. május 19.

a magyar kardiológusok társasága sorrendben a 22. ülészakát a tíz éves fennállását ünneplő soproni állami gyermek-szivszanatóriumban rendezi. az egykori gruber-szállóból átalakított szanatóriumban világviszonylatban is kiemelkedő eredményeket érnek el a szivbetegségekben szenvedő gyermekek gyógyításában. az ülészakot szombaton dr. gábor györgy professzor, a magyar kardiológusok társaságának elnöke nyitotta meg.

a konferencián magyar szakembereken kívül öt nemzet szivspecialistái vesznek részt. az alábbi fő témákkal foglalkoznak: a szivműtétek utáni rehabilitációval, a veleszületett és szerzett szivbetegségekkel és a szivsebészet időszerű kérdéseivel csecsemő és gyermekkorban. a témákkal kapcsolatban csaknem száz előadás és korreferátum hangzik el három nap alatt a plenáris és szekció üléseken. /mti/

bb 66. dr. o. nagy gábor kandidátusnak,

gg szb hi hgy

1973. május 19.

a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézete tudományos osztályvezetőjének hamvasztás utáni búcsúztatása május 25-én, pénteken 11 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában. /mti/

bb 67- Lottó nyeremények

gg szb sb hgy

1973. május 19.

a 20. játékhéten öt találatos szelvény nem akadt. a nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a négytalálatos szelvények száma 54 darab, a nyeremény egyenként 84,355 forint. háromtalálatos szelvény 6677 darab van, ezekre egyenként 341 forintot fizetnek. a 189.149 darab kéttalálatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 15 forint. /mti/

14.35/szb

-36-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 55-ös számú hírlünk: / sajtótájékoztató a tudományos akadémia .../ helyesen a következőképpen kezdődik:

szombaton sajtótájékoztatót tartottak a bnv-n a kutató intézetek ... stb./mti/

vbb 68. bnv - a bolgár könnyüipari miniszter nyilatkozata

t kf/pá-ju ie hgy

1973. május 19.

szombaton külön is megtekintette a könnyüipari pavilonját a vásár megnyitására érkezett sz. zsulov bolgár könnyüipari miniszter, aki tapasztalatairól nyilatkozott az mti munkatársának.

- kettős céllal jöttem magyarországra - mondotta bevezetőül - egyrészt a vásár megtekintésére, ezzel kapcsolatos tapasztalatszerzésre, másrészt azért, hogy folytassam kollegámmal, keserü jánosnal a tavaly megkezdett tárgyalásokat a magyar-bolgár könnyüipari együttműködésről. célunk, hogy az együttműködés megvalósításába mind jobban bevonjuk a termelő vállalatokat és számítunk kezdeményezéseikre a választékcserében, a termelési kooperációban és a gyártásszakosításban egyaránt.

- a két ország könnyüipari együttműködésében egyébként már történt előrehaladás. megállapodást kötöttünk a könnyüipari gépalkatrészek közös gyártására, ami már a megvalósítás stádiumában van. megtettük az első lépéseket a választékcseréhez is, megállapodtunk mintegy fél millió rubel értékű textilipari termék idei kölcsönös szállításában. remélem, - hangsúlyozta a miniszter - hogy mostani látogatásom hozzájárul a magyar és a bolgár vállalatok közötti kooperáció bővítéséhez. a tárgyalások és a tapasztalatok alapján elsősorban a textiliparban látnak erre lehetőséget. együttműködhetnek vállalataink például ingkalmék gyártásában, férfilingek készítésében, továbbá a len- és a kenderiparban. számíthatunk kooperációra a szintetikus szőnyeggyártásban, s elérhető bizonyos gyártásszakosítás a konfekcióiparban is. egyébként bulgária szoros kapcsolatot tart más szocialista országok, elsősorban a szovjetunió könnyüiparával is. az ndk-val megállapodást kötöttünk egyes termékek közös tervezésére. véleményem szerint ez az együttműködésnek olyan új formája, amely már a beruházásoknál hozzájárul a jövőbeni gyártásszakosításhoz. közös tervezésre törekszünk a gazdasági élet más területén, elsősorban kétoldalu megállapodásokban, a többi szocialista országgal is.

/ folyt. köv./

15.25/1u

- 37 -

bb 68. / bnv - a bolgár ... 1. folyt./-ju

a vásáron látottak alapján úgy vélem, hogy a bnv jól reprezentálja a magyar gazdasági élet fejlődését, a nemzetközi kapcsolatokat, és szépen tükrözi a szocialista integráció kibontakozását. a vásáron viszont arról is meggyőződhetünk, hogy a szocialista országok gépgyártásának szakosításában jócskán van még tennivaló, sok az átfedés az egyes területeken. a bnv-n a bolgár könnyűipar szerény választékkal szerepel. remélem, hogy a jövő őszi szakosított fogyasztási cikk kiállításon már nagyobb kínálattal jelentkezhetünk, s bemutatjuk a mostani tárgyalások alapján kialakuló magyar-bolgár könnyűipari kooperáció eredményeit is - fejezte be nyilatkozatát sz. zsuláv.  
/mti/

bb 69. bnv - elzett termékek önkiszolgáló csomagolásban

t sl/pá-ju ie hgy

1973. május 19.

az elzett fémlémezipari művek vezetői szombaton új kiállítási csarnokukban, kőbányán mutatták be az újságíróknak legújabb termékeiket. az elzett zárok, lakatok hiánya erőteljesen csökkent, lényegében a teljes választék itthon is kapható. a vásáron már arról is tájékoztatják a közönséget, hogy a jövőben előrecsomagolva is forgalomba hoznak butorzárat, lakatokat, vasalásokat, mágneses csappantyukat, így e termékeket önkiszolgáló botokban is meg lehet majd vásárolni. előrecsomagolt cikkekhez csavarokat és egyéb szerelvényeket is mellékelnek, ezzel is könnyítve például a barkácsolók munkáját.

az elzett termékek továbbra is rendkívül népszerűek külföldön; a zárat, lakatokat 80 ország vásárolja, s piacot talált külföldön egyik legújabb cikkük, a licenc alapján gyártott műanyag-huzózár is, amely a világ legjobb ilyen termékeivel is felveszi a versenyt. /mti/

15.30/ju

1616<sup>00</sup>

- 38 -

felhasználható: 16.30 órakor!

bb 70. bnv - irak gazdasági minisztere budapestre érkezett

gg-ju sb hgy

1973. május 19.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására szombaton magyarországra érkezett hikmat al-azzawi, az iraki köztársaság gazdasági minisztere. a miniszter megtekintti a budapesti nemzetközi vásárt és tárgyalásokat folytat a magyar-iraki gazdasági kapcsolatok aktuális kérdéseiről, az együttműködés szélesítésének lehetőségéről.

al-azzawi minisztert a repülőtéren biró józsef külkereskedelmi miniszter fogadta. a fogadásnál jelen volt madhat ibrahim jumma, az iraki köztársaság magyarországi nagykövete, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa. /mti/

bb 71. újabb könnyítések a munkáslakásépítés elősegítésére - emelkedik a vállalati támogatással épülő lakások száma - befejeződött az építőipari jogtanácsosok országos konferenciája agárdon

vid-ju hgy

1973. május 19.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium háromnapos országos konferenciát rendezett agárdon, a touring hotelban, az építőipari jogtanácsosok számára. a tanácskozáson az építőipari árrendelet egységes alkalmazását, a szocialista szervezetek közötti, új típusú jogi kapcsolatokat és a lakásépítés vállalati támogatásának tapasztalatait vitatták meg. a jogtanácsosok munkaértekezletén szombaton bártfal richárd, az országos takarékpénztár főosztályvezetője és soltész lászló, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium főosztályvezetője tartott előadást.

x x x

/ folyt. köv./

15.48/ju

1616<sup>05</sup>

- 39 -

bb 71. / ujjabb könnyítések a ... 1. folyt./-ju

a lakásépítés vállalati támogatásának eddigi tapasztalatairól, a munkáslakásépítés új lehetőségeiről soltész lászló, az építésügyi és városfejlesztési minisztérium lakás- és kommunálisügyi főosztályvezetője elmondotta az mti munkatársának:

- az eddigi csaknem négy esztendő alatt a vállalatok kéreken 2 milliárd forinttal támogatták dolgozóik lakásépítését. Örvedetes, hogy 1972-ben mind a támogatás mértéke, mind a munkáslakások száma emelkedett. 1970-1971-ben 2700 vállalati támogatással épült lakásba költözhettek, 1972-ben már 3000 munkáslakás készült el. nem kívánatos jelenség viszont, hogy a telep-szerű, többszintes lakóházak aránya 60 százalékról 53 százalékra csökkent. ennek oka, hogy a dolgozók a családház építésének költségeit saját munkájukkal, a barátok, a brigádok segítségével mérsékelni tudják. a vállalati támogatással épülő lakásoknál ó különösen a városokban - arra kell törekednünk, hogy a telepszerű, többszintes lakásépítkezés arányát növeljük. így a lakásépítők is nagyobb kedvezményben részesülnek, s nagyobb lakás-sűrűség révén az olcsóbb közművesítés korszerű követelményeinek is eleget tehetünk.

soltész lászló főosztályvezető arról is szólt, hogy a lakásépítés vállalati támogatására ujjabb könnyítések, kedvezőbb lebonnyolítási és hitelfeltételek léptek életbe. január 1 óta a fiatalok ujjabb kedvezményt vehetnek igénybe, hiszen az első három évre salacsonyabb törlesztési részletet állapítjat meg részükre az otp. másik kedvezmény, hogy a 35 éven felüli építetők utólag is megkaphatják, vagyis, ha a beköltözés után gyermekük születik, a szociálpolitikai kedvezmény összegével kölcsöntartozásukat csökkentik. az új rendelkezsek a lakásépítés előkészítésére is lehetőséget adnak. a vállalatok lakásonként maximum 40 ezer forintot előközművesítésre, terület előkészítésre fordíthatnak. ezzel nemcsak a beruházás előkészítése gyorsul, hanem a lakásra váró dolgozók is hamarabb bekapcsoldódhat az ügyintézésbe.

az építőipari jogtanácsosok megbeszéltek a lakásépítés vállalati támogatásának új lehetőségeit is. /mti/

✓ gyermekek utáni szociálpolitikai kedvezmény

15.45/ju

Tótló

- 40 -

f e l h a s z n á l h a t ó: 17 óra után!

bb 72. koszta rozália kiállítása hódmezővásárhelyen

vid/ká-ju hgy

1973. május 19.

a hódmezővásárhelyi tornyai jános múzeumban szombaton ünnepelesen megnyitották koszta rozália, gyulán élő festőművész kiállítását. a délal földi tárlatokon rendezeresen szereplő festőművésznek most mintegy 40 -jórészt a jellegzetes gyulai, békési kis fehér házakat, utcákat, valamint az ottani embereket ábrázoló - olajfestményét mutatják be a közönségnek. /mti/

.-.

f e l h a s z n á l h a t ó: 18 óra után!

bb 73. a soproni erdő- és faipari mérnökjelöltek bucsuja az alma matertől és a várostól

vid/ká-ju hgy

1973. május 19.

a soproni erdészeti- és faipari egyetem végzős hallgatói szombaton bucsuztak az alma matertől, a város vezetőitől, lakóitól. az erdőmérnök hallgatóknak - a selmecbányai éveket is beleszámítva - ez volt a 160. valétálásuk.

az idén végző 54 erdő és 44 faipari mérnökhallgató nevében varga szabolics valétaelnök bucsuzott az egyetem oktatóitól, majd dr. cziráki józsef az egyetem rektora köszönt el a végzősöktől.

a valétálók este 7 órakor bányászlámpásokkal járták végig sipron utcáit, majd a beloiannisz téren a városi tanácsház előtt bucsuztak el a város vezetőitől. ezt követően a liszt ferenc művelődési központban megkezdődött a valétálók bálja. /mti/

.-.

15.55/ju

Tótló

- 41 -

felhasználható: 19 óra után!

bb 74. megkezdődött a savoria nemzetközi táncverseny és magyar táncbajnokság

vid/ká-ju hp

1973. május 19.

szombathelyen, a művelődési és sportpalotában szombaton megkezdődött az 1973. évi savoria nemzetközi táncverseny és magyar táncbajnokság. a világ legjobb amatőr táncosai nyolcadik alkalommal találkoznak a vas megyei városban. tízenből ország - anglia, ausztrália, ausztria, bulgária, csehszlovákia, dánia, hollandia, jugoszlávia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, a német szövetségi köztársaság, norvégia, svájc, új-zéland és magyarország táncospárjai két napot át versenyeznek a savoria kupáért.

a nemzetközi versennyel párhuzamosan rendezik meg a magyar bajnokságot.

a szép mozgás és a muzikalitás művészei a 7 országot képviselő pontozóbírói kar előtt a standard - angol keringő, tango, bécsi keringő, slowfox, és quikstepp-, valamint a latin-amerikai - rumba, samba, cha-cha, passodoble - táncokban mérik össze tudásukat. a pontozóbírók között van a 13-szoros hivatásos világbajnok angol irwine házaspár is.

szombaton a nemzetközi és a magyar mezőnyben a standard táncok versenyére került sor.

a verseny közönsége is több nemzetiségű: csehszlovák, osztrák, jugoszláv és bolgár turistacsoportok, táncpedagógusok és versenyzőjelöltek foglaltak helyet a hazai nézők között. a a posta a versenyek színhelyén alkalmi postahivatalt működtet. az itt feladott küldeményeket a táncverseny emlékbélyegzőjével látják el.

x x x

a társastánc mozgalom mindössze 12 esztendő házában. a nemzetközi szabályok szerint először 1961-ben rendeztek magyarországon táncversenyt. 1966-tól szombathely ad otthont a mindenkor legmagasabb osztályú táncosok versenyének. néhány évvel ezelőtt még csak „b,, és „c,, s kisebb számban „a,, osztályú magyar versenyzők léptek parkettre. ma már a legmagasabb, a sonderklasse kategóriában 10 magyar pár versenyez. ebben az előrelépésben nagy része van a szombathelyi versenyeknek. az elmúlt nyolc év alatt fokozatosan élénkült a hazai társastánc mozgalom. jelenleg 40 táncklubban 1500 fiatal hódol e művészetnek. egyébként a szombathelyi versenyeket minden esztendőben, így az idén is filmre veszik, szavaiilag feldolgozzák. /mti/

--

- 42 -

16.02/ju

16.15

kiadható: 19 órakor!

bb 75. bemutató a józsef attila színházban

t nm/gg-ju hi hgy

1973. május 19.

szombaton mutatta be a józsef attila színház együttese sardou-moreau szókimondó kata című háromfelvonásos vígjátékát bajomi lázár endre fordításában. a művet szenes iván dolgozta át és ő írta bánya andrás zenejére a verseket is. a produkciót, - amelynek díszleteit fehér miklós, mint vendég és jelmezeit jánoskúti mártá, mint vendég készítette, - benedek árpád rendezte. bolba lajos vezényelt. a főbb szerepekben voith ágít, bodrogi gyulát, csákányi lászlót, horváth gyulát, és másokat láthatott a közönség.

az angyalföldi színház új zenés játéka megérdemelt, őszinte sikert aratott. /mti/

--

bb 77. dr. tóth béla egészségügyi miniszterhelyettes

-ju hi hgy

1973. május 19.

vezetésével egészségügyi küldöttség utazott várnába, a szocialista országok képviselőinek részvételével tartandó orvosi műszerügyi értekezletre. /mti/

--

bb 76. kaktuszkiallítás

i zsu/tr-ju hi hgy

1973. május 19.

szombaton megnyitott a második országos kaktuszkiallítás a kertészeti egyetem épületében. a kiállításon egészen különleges színű és alakú növényeket is bemutatnak, amelyek világviszonylatban is érdekességek. ilyenek a kakastaréj alakú formák, vagy a piros és sárgaszínű változatok. ezenkívül rendkívül sok a virágzó példány, némelyiken 50-60 virág is van. a kiállítást eredeti délamerikai folklór anyaggal is kiegészítették: a szemlélő ezek segítségével tanulmányozhatja a kaktuszos őshazáját.

/ folyt. köv./

16.10/ju

16.35

- 43 -

bb 76. / kaktuszkiallitás ... 1. folyt./-ju

a kiállítás idején tudományos előadásokat is tartanak, s az érdeklődők vagy növénytermesztők a kaktusz eredeti lelőhelyén, dél-amerikában végzett gyűjtésekről és különböző biológiai problémákról vetített képek beszámolókat hallanak.

v a belépőjegyek némelyikét lebélyegzik, ezek tulajdonosai résztvesznek az ugynevezett „kaktusztombolán”, s valamennyien nyernek is: választhatnak maguknak egy dísznövényt a kijelölt gyűjteményből.

a kiállítás május 27-ig tekinthető meg. /mti/

bb 79. bnv - a burgenlandi kereskedelmi kamara elnökének fogadása - robert graf nyilatkozata

t sl/pá-ju ie hgy 1973. május 19.

robert graf, a burgenlandi kereskedelmi kamara elnöke, parlamenti képviselő és hellmuth strasser osztrák nagykövetség tanácsos szombaton a duna intercontinental szállóban fogadást adott a budapesti nemzetközi vásár alkalmából. a fogadáson részt vett bacsoni jeno, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, valamint a magyar-osztrák gazdasági kapcsolatokban közvetlenül érdekelt vállalatok, intézmények számos vezetője.

robert graf az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondta, hogy az osztrák szakembereket eladóként és vásárlóként egyaránt érdekli a budapesti nemzetközi vásár, maga is behatóan tanulmányozta a kiállított termékeket, s nem utolsósorban az üzleti, az együttműködési lehetőségeket. véleménye szerint a magyar ipar termékeinek nagyrésze igen korszerű, s ezt azért is örvendetesnek tartja, mert a két ország áruforgalmának fokozásához is jelentősen hozzájárulhat a sokfajta versenyképes áru. mint mondotta, bacsoni jenóval, a külkereskedelmi miniszter első helyettesével éppen az együttműködés fokozásának lehetőségeiről tárgyalt. hasonló témáról folytatott eszmecsere rév lajossal, az okisz elnökével is. mindenképp a határmenti forgalom további bővítésére lát nagy lehetőségeket. rövidesen, valószínűleg június folyamán osztrák küldöttség érkezik budapestre, hogy az említett kapcsolatok fejlesztéséről tárgyaljon. /mti/

16.20/ju

1635

v

- 44 -

bb.78. bnv - tizenkétféle ikarus busz a vásáron

t sl/pá/il hgy 1973. május 19.

a közúti járműprogramban résztvevő vállalatok vezetői szombaton arról tájékoztatták a bnv-n az újságírókat, hogy autóbusszgyártásunk fejlesztésében egyre kedvezőbben érezteti hatását a nemzetközi kooperáció. a szovjetunió az ikarusnak mellőző tengelyeket és lengéscsillapítókat, a győri vagon- és gépgyárnak hűtőfűtőműveket szállít. az ndk-ból az autóbuszokhoz hűtőberendezések és különféle szerelvények érkeznek. sikeres együttműködés alakult ki több nyugati céggel, például a svéd volvoval és az osztrák steyr művekkel.

1972-ben 6900 autóbussz készült hazánkban, 1973-ra 7200, 1974-re 8200-ra gyártását tervezik. a 4. ötéves terv időszakában az elgondolások szerint 38 ezer busz készülne, azonban már most előre látható, hogy ezt a mennyiséget leglegalábbis néhány százzal túlteljesítik, mivel a kocsik iránt a vártnál is nagyobb a kereslet. a bnv-n 12féle ikarus buszt mutatnak be, lényegében valamennyi teljesen új termék, az új buszcsaládokhoz tartoznak. környezetvédelmi és forgalombiztonsági szempontból sokkal korszerűbbek, s kényelmesebbek is a korábbi kocsiknál. /mti/

bb. 81. vályi péter fogadta geza tikvickit

t sl/pá/ie/il hgy 1973. május 19.

vályi péter a minisztertanács elnökhelyettese szombaton hivatalában fogadta geza tikvickit, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagját. a baráti eszmecsere részét vett faluvégi lajos pénzügyminiszter, valamint tóth elek hazánk belgrádi és dr. ziga vodusek jugoszlávia budapesti nagykövete is. /mti/

-.-

- 45 -

1635

bb 80. geza tikvicki a magyar-jugoszláv kapcsolatok fejlődéséről

t st/pá-ju ie hgy

1973. május 19.

geza tikvicki, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja szombaton sajtótájékoztatón ismertette a magyar-jugoszláv gazdasági kapcsolatok eredményeit, új vonásait.

mint mondotta, az együttműködés már hosszabb ideje újabb és újabb emelésekkel gazdagodik, az együttműködési bizottság most befejeződött jubiláris ülészakán is a kapcsolatok korszerű, új formában állapodtak meg. új, az eddiginél rugalmasabb módszereket vezetnek be például komplett gyárak kölcsönös szállításában, így a gyárberendezések exportja-importja még intenzívebbé válik. Magyarország máris jelentős tételekben szállít ilyen gyári berendezéseket jugoszláviába, s most a magyar vezetők is kifejezték, hogy az eddiginél nagyobb mértékben számítanak jugoszláv gyártmányu gyári berendezésekre.

a tanácskozások egyik központi kérdése volt, hogy milyen módon vehetne részt a két ország együttesen más piacokon közös termékek értékesítésében. megállapodtak, hogy ez év folyamán kidolgozzák az ilyenfajta közös vállalkozások elveit, módozatait. hasonlóképpen behatóan vizsgálták a már korábban létrehozott magyar-jugoszláv bankkonzorcium munkáját, amit pozitívnak tartanak, de mindkét félnek az az álláspontja, hogy az eddiginél is jobban részt vehetne a konzorcium a közös vállalkozások finanszírozásában. a közös álláspont szerint a jövőben nemcsak ipari, hanem például mezőgazdasági közös vállalkozások pénzforrásairól is gondoskodik a konzorcium.

az adria kőolajvezeték létrehozásáról már korábban parafált megállapodásról szólva geza tikvicki elmondta, hogy a végleges megállapodás az érintett jugoszláv vállalatok bizonyos nehézségei miatt elhúzódott. a jugoszláv kormány azonban a közelmúltban intézkedett a nehézségek elhárítására, így biztosra vehető, hogy a közel-keleti olajat szállító, jugoszlávián, magyarországon és csehszlovákián át húzódó vezeték építését az idén megkezdik és a vezeték 1976-ban átadhatják rendeltetésének. az érintett három jugoszláv vállalat ugyanis konzorciumot alakít az építés lebonyolítására. /mti/

16.30/ju

1645

- 46 -

bb 82. elutazott az osztrák parlamenti küldöttség

t tf/gk-ju la

1973. május 19.

szombaton elutazott budapestről az osztrák parlamenti küldöttség, amely anton benya, az osztrák nemzeti tanács elnöke vezetésével - a magyar országgyűlés meghívására - egyhetes hivatalos látogatást tett magyarországon. a delegáció bucsuztatására a keleti pályaudvaron megjelent apró Antal, az országgyűlés elnöke, dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke, parlamentünk több tisztségviselője és képviselője, valamint nagy jános külügyminiszter-helyettes. ott volt dr. friedrich frölichsthal, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete.

az elutazás előtt a pályaudvaron anton benya elnök az mti tudósítójának adott nyilatkozatában elmondta, hogy a magyar és az osztrák parlamenti képviselői között már hosszabb ideje vannak kapcsolatok. az osztrák delegáció mostani látogatásával viszonyította a magyar parlamenti képviselői küldöttségének korábbi látogatását. budapestben az osztrák vendégek találkoztak és megbeszéléseket folytattak a magyar parlamenti elnökkel és más vezetőivel, képviselőivel. fogadta őket losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke és fock jeno, a minisztertanács elnöke is. az eszmecsere tartalmasak, baráti légkörűek voltak. a parlamenti tárgyalásokon többek között szó esett a két ország parlamentarizmusáról általában és a törvényhozó testületek munkamódszereiről.

meggyőződésem - jelentette ki az osztrák nemzeti tanács elnöke -, hogy a kölcsönös látogatások, a találkozók egymás országában közelebb hoznak bennünket, lehetővé teszik, hogy könnyebben megértsük, megismerjük a másik ország életét, építőmunkáját. az elmúlt napokban - tette hozzá anton benya - rendkívül gazdagon összeállított program keretében alkalmunk volt megismerni magyarország különböző részeit. jártunk miskolcon, ahol megtekintettük a diósgyőri gépgyárat, ellátogattunk detk községbe, itt a helybeli szabadság termelőszövetkezetet kerestük fel, s képet kaphattunk a magyar mezőgazdaságról. a magyar fővárosban is többfelé megfordultunk, így az újpesti egyesült izzó munkáját is megismerhettük, csakugy, mint budapest: nevezetességeit. örömmel láttuk, hogy milyen odaadó munkával restaurálják a budai várpalotát. nagy élményt jelentett a budapesti történelmi múzeum megtekintése. rangos eseménye ezekben a napokban a magyar fővárosnak a bnv, természetesen mi is fölkerestük. különösen mély benyomást tett ránk, hogy milyen széles skálájú választéka van a magyar ipar-nak. sok területen eredményes ipari kooperáció alakult ki osztrák cégek és magyar vállalatok között. ez a gazdasági kapcsolatok szempontjából mindkét részről előnyös dolog. mindent egybevetve: delegációnk látogatása tapasztalatokban gazdag, eredményes ut volt. reméljük, hogy hasonló értékes látogatást tesz majd ausztriában a magyar országgyűlés küldöttsége is, ilyen látogatásra ugyanis meghívást adtunk át. /mti/

16.40/ju

1655

- 47 -

bb. 83. az élelmezésipari szocialista brigád vetélkedők országos döntője

gk/il la

1973. május 19.

az élelmezésipari dolgozók szakszervezetének elnöksége és a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter által meghirdetett élelmezésipari szocialista brigád vetélkedők országos döntőjét szombaton tartották meg az édosz gorkij fasori székházának nagytermében. a döntőn nyolc brigád mérte össze tudását.

az édosz elnöksége és a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a helyezések sorrendjében a következő díjakat adományozta:

20 000 forintot az első helyezett egri dohánygyár „irinyi jános”, szocialista brigádjának; 18 000 forintot a második helyezett kecskeméti konzervgyár „erdei lászló”, szocialista brigádjának; 16 000 forintot a harmadik helyezett növényolajipari és mosószergyártó vállalat rákospalotai gyára „koltói anna”, szocialista brigádjának; 14.000 forintot a negyedik helyezett élgép szombathelyi gyáregysége „latinca sándor”, szocialista brigádjának; 12 000 forintot az ötödik helyezett kaposvári huskominát „tmk-lendület”, szocialista brigádjának; 10 000 forintot a hatodik helyezett hatvani cukorgyár „marie curie”, szocialista brigádjának; 8 000 forintot a hetedik helyezett kaposvári teljipari vállalat „ságvári endre”, szocialista brigádjának; 6000 forintot a nyolcadik helyezett győr-sopron megyei állatforgalmi és husipari vállalat „vörös október”, szocialista brigádjának.

az iparágak különdíjaként a vetélkedő brigádok júliusban tiznapos romániai társasutazáson vesznek részt./mti/

--

bb. 84. ezüst serleget nyert az ikarus busz

il la

1973. május 19.

a hungexpo-hoz érkezett szombati jelentés szerint nagy sikerrel szerepeltek a magyar buszok a nizzai nemzetközi autóbushéten. a városi autóbuszok műszaki versenyében az ikarus-190 típusú standard-busz ezüst serleget nyert, számos műszaki jellemző tekintetében megelőzött neves nyugat-európai típusokat.

a kooperációban készülő ikarus steyr hétémeres autóbusz a technikai verseny serlegét nyerte el./mti/

--

- 48 -

bb. 85. megnyílt a szőnyi uti strand

ko/il la

1973. május 19.

szombat reggel megnyílt a bvsz szőnyi uti sporttelepének a strandja. a kedvelt nyári létesítmény naponta reggel 7 órától 18 óráig áll a fürdőző közönség rendelkezésére./mti/

--

bb. 86. bnv - a nagyközönség látogatása és sajtótájékoztatók a vásáron

t kf/gk/il la

1973. május 19.

szombaton 10 órakor egyidőben nyitotta meg kapuit a városligeti és a kőbányai vásárvárosban bnv, amely a hagyományoknak megfelelően az első „teljes”, napon a nagyközönségé volt. a vásárigazgatóság első jelentése szerint péntek délután több mint 47 ezren tekintették meg a két kiállítást, tavaly ilyenkor 50 ezer látogatót könyvelhettek el. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a látogatók egy része még bizonytalan, nem tudja, hol kezdje a vásársétát.

a bnv egyébként a kezdeti szinte elkerülhetetlen apró zavarok után mindkét helyen már teljes rendben, a szokásos nagyüzemmel, teljes apparátussal várta a közönséget. benépesítették az információs pavilonokat, amelyekben a hazai és külföldi érdeklődőknek minden felvilágosítást megadnak, megkezdte munkáját a több száz pavilonőr, tolmács és hostess, akik segítenek a nyelvi nehézségek áthidalásában is.

szombat a sajtótájékoztatók napja volt: a városligetben hat hazai és külföldi vállalat, valamint az nszk pavilonja, kőbányán pedig a magyar tudományos akadémia, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, az elzett az ikarus tájékoztatta az újságírókat. a nim pavilonjában kihirdették a kiváló áruk fóruma könnyűvegyipari pályázatának eredményét.

külföldi hivatalos vendégei is voltak a vásárnak. ellátogatót a kiállításra anton benjának, az osztrák nemzeti tanács elnökének vezetésével a szomszéd ország parlamenti küldöttsége, amely egyebek között a könnyűipar a népművészet kiállítását és az osztrák pavilon bemutatóját tekintette meg. sz. zsulev bolgár könnyűipari miniszter keserü jánosné könnyűipari miniszter társaságában a könnyűipari kiállítására látogatott.

délutánra a sokéves hagyományoknak megfelelően „megtelt”, a városligeti vásárváros, a kőbányaiban - talán mert nem tudják még hogy a közönség számára ott van a több kiállítás, az élelmezésügyi bemutató, az autóparádé, a kempingkiállítás stb. - kevesebben voltak. vasárnap újból a nagyközönségé a vásár, az előjegyzési naptár szerint egyetlen hivatalos eseménye sem lesz a bnv-nek./mti/

--

- 49 -

bb. 87. a belföldi szerkesztőség híreinek egyzéke 18.00 óráig

il la

61. kiesz vdnökséggel bővítik
62. bnv román külker küldöttség
63. bnv csehszlovák küldöttség
64. iskolai névadóünnepség
65. öt nemzet szivspcialistái ...
  
66. or dr. o. nagy gábor bucsuztatása
67. lotto nyeremények
68. bnv bolgár könnyűipari miniszter nyilatkozata
69. bnv - elzett
70. bnv irak gazdasági minisztere
71. munkáslakásépítés elősegítése
72. kosza rozália kiállítása
73. erdőmérnökjelöltek bucsuja
74. nemzetközi táncverseny
75. bemutató a józsef a. szinh.
76. kaktuszkiáll.
77. egészségügyi küldöttség utazott várnába
78. bnv - ikarus buszok
79. bnv burgenlandi kamara elnökének fogadása
80. tikvicki sajtótájékoztatója
81. vályi péter fogadta tikvickit
82. elutazott az osztrák parlamenti küldöttség
83. élelmészisipari szocialista brigádok vetélkedője
84. ezüst serleget nyert az ikarus busz
85. szőnyi uti strand
86. bnv nagyközönség látogatása
87. hírjegyzék /mti/

--

bb. 89. bnv - holland fogadás

t kf/il la

1973. május 19.

a budapesti nemzetközi vásár alkalmából gerardus j. dissevelt nagykövet és g. vandriel pavilonigazgató szombaton fogadást adott a gundel étteremben. a fogadáson megjelent bacsoni jeno a külkereskedelmi miniszter első helyettese, pandur ferenc, a bnv igazgatója, ott voltak a hazai és a külföldi kiállítók képviselői, s a budapesten akkreditált diplomáciai testület több vezetője és tagja./58/

--

- 50 -

18.34/11

1840

bb. 88. halálos közlekedési balesetek

i ms/gk/il la

1973. május 19.

a fejér megyei isztimér és guttamási község között a biztonságosnál nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját weger károly isztiméri gépkocsivezető. az utmenti árka börtült és a helyszínen meghalt.

a szabolcs szatmár megyei tiszakóródon a 6 éves tóth ildikó féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé szaladt, amely halálra gázolta.

figyelmetlenül járt a sínek között balatonkenesén stefan fink 80 éves osztrák nyugdíjas. egy személynő halálra gázolta./mti/

--

bb 90. időjárásjelentés

1973. május 19.

gk-ju la

a meteorológiai intézet jelenti 1973. május 19-én, szombaton este:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

várható időjárás vasárnap estig:

időnként kissé megnövekvő felhőzet, szombaton eső nélkül, vasárnap legfőljebb a dunántul néhány helyén futó zápor, esetleg zivatar. időnként megélénkülő, helyenként megerősödő dél-keleti, déli szél. a nappali fölmelegedés kissé tovább erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 23-28 fok között. /mti/

--

19.10/ju

- 51 -

1115

v

bb. 91. a belső szerkesztőség híregyzeke 18. órától zárásig

il la

88. halálos közlekedési balesetek  
89. bnv - holland fogadás  
90. időjárás jelentés  
91. híregyzeke

-. -

- v é g e -

20.40/il

- 52 -

főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet

/mti/

2045  
0

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti belső hírek

1973. május 20.

bb 1. dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter,

-ju bs

1973. május 20.

meghívására néhány napos látogatásra budapestre érkezett v.p.g. arijadas, sri lanka köztársaság egészségügyi minisztere, a vendéget a repülőtéren dr. szabó zoltán fogadta. /mti/

-. -

b 2. elutazott a perui tervhivatal elnökhelyettese

mm/sb-ju bs

1973. május 20.

május 11-20-a között magyarországon tartzkodott dr. otoniel velasco, a perui tervhivatal elnökhelyettese. tanulmányozta a magyar népgazdasági tervezés gyakorlatát és tárgyalásokat folytatott a két ország külgazdasági kapcsolatainak bővítési lehetőségeiről. dr. otoniel velasco elnökhelyettest fogadta párdi imre, az országos tervhivatal elnöke, veres péter külkereskedelmi miniszterhelyettes és nagy miklós, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese.

dr. otoniel velasco vasárnap elutazott budapestről. a ferihegyi repülőtéren búcsúztatta dr. gadó ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese. jelen volt felipe solari swayne, a perui köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

12.25/ju

- 1 -

13.50